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Szügséges-e a polgári házasság?

ielőtt a polgári házasságról 
tüzetesen szólnánk, a leg­
első természetes kérdés vol­
na az: milyen is volt ed­
dig a házasság ügye ?

A házasság1 eddig min­ts —s
den vallásfelekezetnek k il­

lett. A katholikusok

lön egyházi törvényei sze­
rint köttetett, még pedig 
az Isten házában, vallásos 
szertartások között, a lel­
kipásztorok megáldása mel- 

különösen a házasságot 
szentségnek tartják, s megkívánják, hogy ahhoz 
a házasulandók úgy járuljanak, mint szentséghez, 
tehát illő lelki készülettel, tiszta lelkiismerettel. 
A protestánsok nem tartják ugyan a házassá­
got szentségnek, de mégis oly szent dolognak, 
melyet szintén a templomban, vallásos szertar­
tások között, papjaik közbejöttével hajtanak
vegre.

Minőn szép es szivrcható jelenet volt a 
keresztén)1 házasság megkötése. Vőlegény, meny­
asszony, az egész násznép jámbor megilletődés- 
sel járult az oltárhoz. Mindnyájan tudták, érez­
ték, hogy nemcsak nagy. életbevágó, hanem 
egyúttal szent dologról is van szó, mikor Isten 
oltára előtt, az ő egyházának hallatára, sőt köz­
reműködésével köttetik meg a frigy, melyet ha 
egyszer érvényesen meg van kötve, csak az ásó 
és kapa választhat szét.

A jegyesek érezték, hogy mikor gyűrűt 
cseréltek, sorsot is cseréltek, egészen egymáséi 
lettek, — s mikor kezet fogtak, egymás segít­
ségére vállalkoztak, - még pedig nem egy kis 
időre, hanem h o 11 u k i g 1 a n. Mert nem csak azt 
kellett kijelenteniük, hogy egymást szeretik, s 
egymással házasságra óhajtanak lépni: hanem 
azt is meg kellett fogadniok, s fogadásukat a 
feszületre letett esküvel is erősiteniök, hogy 
egymást soha, de soha mig élnek, semmiféle 
viszontagságok között el nem hagyják.

Az ekkép megkötött házasságban, épen az 
által, hogy egész a sírig köttetett, vetette meg 
az egyház a család alapját. A férfi hűséges ol 
talmazója lett a gyöngébb nőnek, a nő viszont 
szives ápolója a férfiúnak. Az asszony az által, 
hogy férjének feleségévé lett, tehát ketten tesz­
nek egy házaspárt, melyben a társak mind­
egyike hasonló méltóságban áll, föl lett emelve 
amaz alácsonyságából, melybe a kereszténység 
előtt lealáztatott, midőn még portékának te­
kintetett. melyet megvettek, mert a szemnek tet­

eidobták ha a 
vagy a várt hasz-

volt

ígért, -

meg a keresztény

es

egy egesz

dot, -- azt a keresztény családot, mely fajunk­
nak nemcsak szaporitója, hanem erkölcsi neve­
lője is egyúttal. Az ekkép megalapított család­
nak köszönhetjük, hogy vagyunk, hogy művelőd­
tünk, hogy el nem vadultunk.

Az persze nagy szálka némely emberek 
szemében, hogy a keresztény házasság sírig köt­
tetik, hogy azt, ha érvényesen megköttetett, 
felbontani nem lehet, hanem csak az ásó 
kapa választja szét.

Minden esetre nagy sor az: 
életre lekötni magát; épen azért inti is min­
den egyház az ő híveit, hogy e nagy lépést 
kellő megfontolással tegyék. Ugyanazért 
kívánja a törvény is, hogy a házasulandók sza­
bad elhatározás, nyilt beleegyezés mellett kelje­
nek össze. És ezt annyira megkívánja az egyház, 
hogy érvénytelennek tekint minden házasságot, 
melynek megkötésénél a felek valamelyikének 
szabad beleegyezése hiányzott. Jó lélekkel, sza­
bad választás, önkényt es beleegyezés mellett 
összekelt házastársakat nem az a gondolat ré­
míti, hogy sírig együtt kell lakni; hanem ellen­

szett, vagy hasznot 
szemnek többé nem tetszett, 
not meg nem adta. — A keresztény házasság 
biztosította a gyermekeknek nemcsak testi ápo­
lását, hanem lelki nevelését is, és igy alapította

házasság a keresztény csalá-

kezöleg a miatt aggódnak, nem dúlja-e fel a 
halál idő előtt házasságukat ? Nagy szavak azok 
minden bizonnyal: »holtomiglan, holtáiglan« ; 
de mennyi megnyugvást adnak az egymást sze­
rető kebleknek 1 Jóravaló leány soha se kötötte 
volna le világát oly férfiúval, ki a helyett, hogy 
»holtomiglan el nem h a g y I a k«, arra
akart volna

' ö
n e m h a g y 1 a k,

m ig m eg ne m
esküdni, »t 

ú ni aku
Igen is, a házassság természetében van, 

hogy felbonthatlan legyen, mert csak igy van 
biztosítva a család es társadalom, igy az asz- 
szony méltósága es a gyermekek jövője.

Azonban azt mondják némelyek, hogy ez 
így nem jól van. Mennyivel jobb lenne, ha egy­
mást megunt házastársak elválhatnának, s uj 
házasságra léphetnének, melyben talán (') meg­
találnák az óhajtott boldogságot. S e cél eléré­
sére legbiztosabb eszköznek hiszik a polgári há­
zasság behozatalát.

Lássuk tehát: micsoda az a polgári 
házasság?

Polgári házasságnak olyatén szerződést ne­
veznek, melyet szabad elhatározásu férfi és nő, 
a po’gári hatóság (polgármester, szolgabiró vagy 
községi biró) közbejöttével, az egyháznak mel­
lőzésével a végből kötnek, hogy annak erejé­
nél fogva összekelnek, és a szerződésben kikö­
tött feltételek szerint együtt laknak, gyermeke­
ket nemzenek és közösen gazdálkodnak. — Az 
ekkép megkötött szerződésekről azután a polgári 
hatóság vezetne jegyzőkönyvet, és az együttla­
kásból származott gyermekek anyakönyve is a 
polgári hatóságnál őriztetnék.

Az ily szerződésekre nézve kétféle nézetet 
hallunk hangoztatni. Egyik rész úgy akarja, 
hogy jövőre minden házasság kil étei nélkül igy 
kötessék meg a polgári hatóság előtt, honnan 
azután, ha az illetéket lefizették, szabadságuk­
ban áll — ha épen tetszik - parádéból a 
templomba is elmenni a végre, hogy házassá­
gukat egyházilag is érvényesítsék, és megáldathas- 
sák. — Mások úgy kívánják, hogy a polgári 
házasság senkire se parancsoltassék rá, hanem 
a törvény csak megengedje, hogy azok, kik 
valamely fennforgó akadály miatt keresztény 
házasságra nem léphetnek, ezt az egyházi tör­
vény ellenére is megtehessék; úgyszintén azok 
is, kik nem akarnak az egyház áldásával élni, 
a nélkül is összekelhessenek.

Nem kutatjuk itt. melyik módja a polgári 
házasságnak— a kötelező, vagy önkénytes fog-e 
bennünket a kitűzött célhoz biztosabban vezé­
relni ; csupán azt akarjuk közelebbről megvilá-

h ogy a polgárgitani: mily j o lesz az, s 
házasok elválhatnak azon 
bői is, ha majd egymási 
amint divatosan elnevezték: 
hetlen gyűlölet a 1

únnak;
engeszte

a p j á n « . Ez

egyszerű ok-
vagy

ráúnás pedig nem lesz nehéz; mert manapság 
nem mindig szerétéiből, hanem legalább fele 
részben haszonlesésből történvén az összekelés: 
a vonzódást sem a szív nemesebb érzése, ha­
nem a haszonlesés vezérli. Elmennek majd a 
polgári hatósághoz; vagy oda sem mennek, ha­
nem csak elvégzik maguk között; vagy elvégzi 
majd a polgári férj, hogy el kell válni, mert a 
szerelemnek köztük se hire, se hamva; — vagy 
el kell válni, mert nincs gyermek, vagy hogy 
nagyon is szaporán születnek; vagy el kell válni, 
mert nagyobb szerencsére van kilátás. Ily for 
mán oly himpellér férfiaknak, kiknek se szivük, 
se lelkűk, könnyű módon lehet kedvüket tölte­
niük ; de mit nyernének a szegény asszonyok 
és szülők ? Ily formán az a sokat emlegetett 
polgári házasság nem lenne más, mint vásár, 
melyben a szorgalmas apa, és gondos anya 
árulhatja leányát, s bizonyára vevőre is számít­
hat, ha nem megy üres kézzel a vásárba. De 
vajon elmondhatja-e majd: no hála Istennek! 
leányom sorsát biztosítottam ? Bizony nem mond­
hatná, mert ott lenne szivében az aggodalom, 
mint mardosó féreg, mely egyre azon gondo­
lattal gyötörné : hátha kedves polgári vője egy 
pár hónap vagy év múlva megúnja Birikét,

vagy e 1 p r é cl álja vág y o n át. aztán egy szép 
reggel azt mondja neki, eredj haza. nekem már 
nem kellesz. Es Birike hazamegy búbameriilt 
szívvel, talán gyermekekkel is. A szülök aztán 
törhetnék fejőket, hogy hát mit csináljanak ? 
Otthon tartsák-e? újra eladják-e ?

Hát a gyermekek' Megosztoznak-e rajtok 
az elvált szülők ? Ki lesz gondviselőjük, ki lesz 
nevelőjük ? Megérhetjük, hogy visszajön a régi 

! pogányvilág, mikor a lelketlen szülők fölösleges 
vagy hibás gyermekeiket kirakták az útfélre, s 
nem törődtek vele akármily sorsra jutottak, sőt 
készakarva elölték.

Mondogatják ugyan, hogy az elválás a pol- 
! gári házasok közt csak ugv esketik meg, ha az 

asszony is beleegyezik, — mert annak persze 
lesz annyi esze, hogy vagy nem egyezik bele, 
vagy jól megköti a végét.

Tudjuk, mily sorsa van az olyan asszony- 
! nak, kit férje mindenkép le akar rázni a nya- 
: káról. Van-e az ily szerencsétlennek akarata?
I Van-e választása ? Mit keressen olyan házban, 

hol megúnták, hol helyét már másnak szán­
ták, hol nyugtalanul várják az órát, melyben a 
küszöbnek hátat fordít? O az ily szerencsétlen 

; asszonnyal akár halálos ítéletet is aláírathatják !
— S itt nem azon asszonyokról van szó, kik 

j ledérségükben akár minden évben is készek 
: más-más férfival szerződésre lépni; hanem azok­

ról, kik tudják, mi a női becsület és féltik azt.;
I kik nem a férfiak változtatásában, hanem a jóra- 
j való férjjel megkötött sírig tartó házasságban 

hiszik feltalálhatónak, s csakis abban keresik 
j boldogságukat.

Nem tartunk ugyan azokkal, kik a polgári 
házasságot oly drasztikus módon magyarázzák, 
hogy az nem egyéb, mint törvényesített 
ágy áss ág; de azt teljes meggyőződéssel vall­
juk, hogy a polgári házasság kilátásba helyezett 
áldásai nagyon szomorúak és veszélyesek lesz­
nek ; mert ezek a szó nemes értelmében vett 
házasságot lealacsonyítják, a családot tünkre 
juttatják, az asszonyt ismét portékává, a gyer­
mekek nevelését lehetetlenné teszik, a közerköi- 
csiséget feldúlják, s a magyar népet megront­
ják ; a kereszténységet a pogánysághoz vissza­
terelik.

Mondják azonban : nemcsak azért szüksé­
ges a polgári házasság behozatala, hogy az egy­
mást megunt házasfelek könnyedén elválhassa­
nak s uj házasságot köthessenek ; hanem főleg 
azért, hogy eleje vétessék azon sok rendbeli 
visszaéléseknek, midőn minden felekezet papjai 
»bizonyos előítéletektől félve, ha vallásuk köte­
lékébe tartozó személy, más vallásba tartozóval 
akar összekelni, ekkor mindenféle akadályokat 
gördítenek . . . .< s mint a »Bácska« múlt szá­
mában egy tiszaparti levelező kijelentette : »e 
bajt csupán a már elkerülhetetlenül s z ü k- 
séges polgári házassággal lehet és kell meg­
orvosolni. «

Lássuk tehát, vájjon csakugyan oly elke­
rülhetetlenül szükséges-e az a polgári házasság r

Megyénk népessége csak keresztény és nem 
keresztény — vagyis zsidó — felekezetekhez 
tartozván, mi e két szempontból szólhatunk a 
kérdéshez:

I. Sziikséges-e a polgári házasság kereszten}1 
felek közt ?

II. Szükséges-e polg. házassági törvény ke­
resztény és zsidó jegyesekre nézve r

Mi az első pontot illeti, ismét két részre 
osztjuk a kérdést; és pedig a) szükséges-e a pol­
gári házasság a népnek: és bj szükséges-e az 
az úgynevezett műveltebb osztálynak :

a) Tudjuk azt, mert hisz nem tudni lehe­
tetlen, hogy a nép legnagyobb része szereti hit­
vallását, mint egyedüli vigasztalóját; ragaszko­
dik egyházához, mint lelki édes anyjához, ki a 
bölcsőtől a koporsóig lépésről lépésre kiseri ál­
dásaival, tanítva, intve, kérve, dorgálva, mint a 
szükség magával hozza. T udjuk azt, hogy a ma­
gyar nép a házasságra sokat ad. es az ó erköl­
csiségének legbiztosabb mert eke ama tiszteiét, m vi\ - 
Ível a házasság szentsége iránt viseltetik, ,-v nép

Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.



a nép, hogy
az minden 

1.

a polgári házasságot sohasem kívánta, és mai nap 
sem érzi szükségét. Neki nem kell egyéb, mint 
rend és nyugalom, hogy nehez munkáját nyu­
godt lélekkel végezhesse; nem kíván egyebet, 
mint hogy munkája gyümölcseit biztosítva lássa 
és szabadon használhassa. S ha az általa épen 
nem óhajtott polgári házasságot reá erőszakol­
juk : legféltettebb kincsét, a vallás iránti tiszte­
letet, ingatjuk meg lelkében. Es vajion jól meg­
gondoltuk-e hová fajulhat a nép, ha szivéből a 
a vallás iránti tisztelet kivesz2 Mi őszintén meg­
váltjuk, félünk az olyan néptől, mely az Istentől 
nem fél; mert ha egyszer oda jut 
Istentől nem fél, akkor kész les; 
rosszra; hanyat-homlok rohan mindennek, dúlva, 
rontva mindent, a mit útjában talál. Hiszen igaz­
ságszolgáltatásunk próbaköve, kétes jogi esetek­
ben végbizonyitéka, az ünnepélyesen adott szó 
szentségének formája, az eskü, illuzóriussá kell 
hogy legyen egy oly államban, melyben az egy 
örök Isten : csak parádé, csak tiszteletbeli senki.

Ne bántsuk azért a nép ebbeli vallásos meg­
győződését, és ne vigyük odáig a dolgot, hogy 
neki a vallását féltenie, elhanyagolnia kelljen. 
Hisz abban van neki egyetlen vigasztalása, ab­
ból merít erőt nehéz sorsának elviselésére. Nem 
azért nem zúgolódik ő a kasza és kapa ellen, 
mintha nehezek nem volnának; ó nem, érzi ő 
nagyon is azoknak súlyát. Nem mondhatja, hogy 
nem esik nehezére, véres verejtékének hullatása 
munkája közben; nehéz az és keserítő; — tie 
vallása vigasztalásai erőt adnak neki, ki­
békítik nehéz sorsával, megédesítik szájában a 
fekete kenyérfalatot, melyet nem egyszer köny-

őt e

olyan törvényes, hogy akár nemességüket is
örökölhetik utódaik. _ ,

Egy másik házaspár szentszékileg szétvál­
ván s kiki a maga kath. vallásában maradván, 
a férfi összeállt egy más kath. hajadonnaH ez 
utóbbival gyermeket nemzett s azok vallását és 
nevét örökölték s viselik. — Miféle gátja volt 
hát ennek a vallás, egyéni szándéka érvéine- 
sitésében ?

Big}' katholikus házaspár válóperében az 
érseki szt. szék aként határozott, hogy ágy- ts 
asztaltól ugvan elvalasztatnak, de a fetj tör\ c- 
nyes feleségének bizonyos összeget tartozott 
volna évenkénti eltartás fejében fizetni. A 
férj azonban unitárius lett, s az unitárius con- 
sistorinm felülbirálat alá vevén a kalocsai sz. 
szék határozatát, azt a férjre nézve megváitoz 
tatta, őt szabaddá nyilvánította, és kiszemelt uj 
arájával törvényesen megeskettette. Az ily eljá­
rást ezelőtt néhány évvel még úgy hívták, hogy 
»bicfamia« (kétnejüség,) és a magyar törvényö
szerint

nyeivel áztat meg. Ne fosszuk megtehát
vigasztalásától, és ne bolygassuk nála a házas­
ság vallási természetét. Hagyjuk meg a

ne
meg akarunk

szent házasságot a templomban, és ne vigyük 
ki a piacra; s ha már valamit 
szüntetni, sokkal jobb néven venné a nép, ha a 
trafikot szüntetnék be, de a vallásos házasság 
megszüntetésének szükségességét épenséggel nem 
érzi.

b) A mi már az úgynevezett műveltebb 
osztályt illeti: no ennek a mi jelenlegi vallási 
törvényeink mellett ugyancsak semmi szüksége 
nincs a polgári házasság behozatalára; mert ezen 
fennálló törvényeink szerint mindenki úgy és 
akkor csereberélhet házastársat, amint és amikor 
neki tetszik, elannyira, hogy méltán kimondhat­
juk, miszerint kényszerházasság nem létezik 
többé; az ember ismét természetes lett és a 
szerelem szabad.

Minthogy e lapot sok mindenféle képzett­
ségi fokú ember olvassa; ezennel leszállunk a 
légben járó elmélkedések paripájáról a közéleti 
praktikus példák mindenkinek nyílt országut- 
jára. A példákat megyénkbeli megtörtént esetek­
ből idézzük, a közelebbi vonatkozások mellőzé 
sével.

Egy katholikus házaspár válóperben állt. A 
nő nem várhatván a pör végére, jelentkezik 
unitáriusnak. Ebbéli szándékát az 1868. évi Lili. 
t. c. 3 — 6. §§-ainak megtartása mellett feleke­
zeti lelkészénél bejelentvén, a 9 —10-ik £. szerint 
egy más katholikus (!) férjjel összekel; —és 
ez a házasság állagában és következményeiben 
egyaránt törvényszerű, s ha egyházilag nem is, 
de polgárilag teljesen érvényes. Kérdjük itt, 
szükséges e ennek a polgári házasság? . . .

Egy református férfi elvett egy lutheránus 
nőt. Időközben megúnta, s ellene illetékes tör­
vényszékénél válópert indi ott »engesztelhetlen 
gyűlölet« alapján. — A pert mindhárom fóru­
mon megnyervén, a fenti 9 — 10-ik §ifok meg­
tartása mellett összekelt egy katholikus nővel, 
es ezen házasság a polgári törvények szerint 
szintén törvényes, és a születendő gyermekek 
tör\én\esek. L gyan kérdjük: mi szüksége 
lett volna ez urnák a polgári házasságra ?...**

Egy kath. pap beleszeret egy református 
hajadonba. Három hét alatt a pap protestánssá 
tér át s a negyediken megesküszik protestáns 
arájáxal. Es e házasság úgy tényleg, mint gyü­
mölcseiben polgárilag érvényes. — Hát egy pap­
nak minek a mostaninál más összekelési forma?

Eg\ katholikus pap házasodni akar, s nőül 
akarja \enni katholikus felebarátjának szintén 
katholikus vallasu lelesegét. — A törvény 3 — 6. 
<,^-ai szerint áttérnek a protestáns vallásra, és 
három hét alatt a világi törvények értelmében 
törvén)es férj es feleseg lettek, sőt a nőnek 
első házasságából született fiúgyermeke a volt 
katholikus pap vezetéknevét örökölte és viseli 
mai napig. — \ ajjon szükséges e ily esetben is 
a polgári házasság? ....

Eg)" katholikus férj, a fenti divatos slág- 
vort alapján («engesztelhetlen gyűlölet«) meg­
unván nejét, elvált tőle, protestáns lett, össze- 
kelt egy másik hajadonnal — és saját első ipját 
hivta meg . . . komának. - E házasság megint

börtönbüntetéssel sújtották az illetőt, — 
ma napság azonban törvényes házasságnak van 
kijelentve. — Hol kell Magyarországon ennél 
szabadabb polgári házasság?

Egy katholikus ember neje már 18 év előtt 
megszökött, s nem tudni, hová lett; es mivel 
annak elhalálozását kimutatni nem tudta, saját 
vallása szerint újra nem házasodhatott. Kitérni 
hitéből azonban a férfi nem akarván, összeállt 
egy szintén katholikus nővel, ennek tetszése 
szerint közjegyzőileg hitelesített feltételek mellett. 
Gyermekük születvén, s azt az apa elismervén, az 
a törvény ió-ik § a értelmében apja nevét viseli, 
és annak «törvényes gyermekeivel egyenlő sza­
bályok alatt áll« sat. sat.

Tessék már most komoly okot hozni fel 
arra, hogy keresztény felekezetek között a pol 
gári házasság szükséges! Hisz a mi szabadelvű 
törvényeink mellett mindenki cserélgetheti hitét 
és feleségét, úgy amint neki tetszik.

Igaz, — mondhatja valaki, — uj házassá­
got köthet mindenki, de csak úgy, ha előbb 
vallást is változtat ; ezt azonban nem igen haj­
landó senki megtenni, mert mindenki híven sze 
rét ragaszkodni hitvallásához.

No erről az üres frázisról lesz alább bőveb 
ben szó a keresztények és zsidók között kö" 
tendő polgári házasságnál; itt csak annyit emlő 
tünk meg, hogy az a férfi, ki feleségének adott 
szent esküjét meg nem tartja, vagy az a 
katholikus pap, ki egyházának letett fogadalmát 
könnyelműen megszegi ; már tényleg megtagadta 
vallását, s ha mégis az iránti »hű 
dásról« regél, ez nem 
ámításnál.

És most eljutottunk a legfőbb kérdéshez, 
melyet a modern reformátorok oly sűrűn han- 

I goztatnak ; kik nagy garral hirdetik, hogy most,
; midőn már a zsidók is egyenjogú polgártársaink, 

kívánatos, sőt szükséges, hogy a keresztények 
és zsidók között is lehetővé tétessék a házas 
ság; minthogy pedig ezt az egyház meg nem 
engedi, az államnak vált kötelességévé megen­
gedni a polgári házasság behozatala által.

Az igaz, hogy az egyház a keresztény és 
nem keresztény — vagyis 
házasságot: de hisz ezen
közni, miután a zsidónak sem engedik meg val­
lási törvényei, hogy kereszténnyel házasságra 
lépjen. — A zsidók részéről fennálló tilalomnak 
okát ugyan nem tudjuk ; de azt igen is tudjuk, 
hogy a keresztény egyház tilalmának oka nem 
az, mintha a zsidót azért, mert zsidó, gyűlölné, 
hanem abban van e tilalomnak oka, mert a ke­
resztény hit és zsidó vallás ; lapágazatai között 
oly lényeges különbség van, mely miatt feltét­
lenül lehetetlen a benső egyetértés és lelki egye­
sülés, mely a házasságot házassággá — bol 
doggá, családnevelő, 
teszi.

egyébb
ragaszko- 

nevetséges ön­

zsidó között tiltja a 
nincs okunk megüt-

társadalom-alkotó frigygvé

Már a két vallás szertartásai és szokásai 
is annyira elütnek egymástól, hogy miattok a 
családi élet egysége lehetetlen. Vagy viszálko 
dásra vinnék a feleket, ha a maga vallásához 
mindenik ragaszkodnék ; vagy arra, hogy se a 
maguk, se az egymás vallására ne adjanak sem­
mit, minek az lenne következése, hogy a val­
lást házi körükből száműznék. Milyen lenne az­
tán az ily csaádban a gyermekek nevelése, el­
gondolhatjuk.

A család első nevelője, hivatásánál fogva 
is. az anya. Ez vagy zsidó, vagy keresztény. 
Ha zsidó; képtelenség, hogy kereszténnyé, — 
ha keresztény, képtelenség, hogy zsidóvá ne 
velje gyermekét. Jézus a kereszténynek mindene, 
a zsidónak senkije, és semmije. — Már most: 
\ agy tartják az ily házasfelek a vallásos neve­
lést szükségesnek, vagy nem tartják. Ha a val­
lásos nevelést szükségesnek tartják: akkora 

j P°lgári házassággal olyan engedményt kérnek, 
a melyet nem akarhatnak igénybe

melytől vallásos meggyőződésük folytán ittózniok 
kell. _ Ha pedig a vallásos nevelést szüksé­
gesnek nem tartják, akkor magát a regi val­
lásban megmaradást sem tarthatják szükséges­
nek ; tehát nincs is okuk a vallást boldogulási 
akadályul tekinteni. Sőt csak akkor cseleksze­
nek ésszerűen, ha a külön vallásúságból folyó 
akadályokat az ő modern felvilágosodásuk al 
kalmazásával elhárítva, túlteszik magukat azokon.

A vallást semmibe se venni, és azt hasz 
nossági okokból sem akarni másikkal fölcse­
rélni : absurdum, józantalan csökönyösség.

A vallásra súlyt fektetni és annak megtar 
tását önmagának lehetetlenné, gyermekeinek 
problematikussá tenni: megint absurdum, me­
gint szántszándékos önellenmondás.

Mi következik ebből ? Három :
1) A keresztény és zsidó vallás egy csa­

ládban : gondolatnak is absurdum.
2) Tehát ha keresztény és zsidó összekel, 

tényleg dokumentálják, hogy egyik se ad sem 
mit a vallásra.

3) Ha nem adnak semmit a vallásra, nincs 
értelme annak, hogy a házirend egyöntetűsége 
a terhek könyebbsége, a gyermekek célszerű 
nevelése szempontjából, egyik a másiknak val­
lására, vagy közösen egy harmadik vallásra ne 
térjenek.

Folyólag a polgári házasságra e részben 
sincs szükség; mert aki ád a vallásra, az nem 
veheti hasznát; aki pedig nem ád, az nélküle is 
megél, ahogy neki tetszik.

Nehogy logikai ugrást kövessünk el, kije­
lentjük itt hátul, hogy nem öntudatlanul vet­
tük a vallást a családi nevelésben nélkülözhet- 
lennek. Ezt ugyan bizonyítani nem fogjuk ; mert 
aki hiszi, annak nem kell bizonyítani; aki 
nem hiszi, annak meg haszontalan bizonyítani. 
A mi álláspontunk, mely logikailag és történel­
mileg bizonyára van olyan jogosult, mint az el­
lenkező, az : hogy igenis elengedhet lenül kell a 
vallás a nevelésben.

Okainkat majd alkalmilag fogjuk összegfizni.
Bács-Bodrogh megyében van kitholikus 

405,828, — más vallásu keresztén)- 210,514- Tehát 
keresztény van összesen: 616,342. — Zsidó van 
18,678. Tehát a keresztények száma 33-szor annyi, 
mint a zsidóké. — Ez az arány Magyarországon 
egyre-másra mindenütt áll nagyjában.

Ha már most Magyarországban és me­
gyénkben 33-szor annyi a keresztény, mint a 
a nem keresztény; ha van — és mert van — 
törvényes mód arra, hogy akármelyik keresztény 
felekezeti egyén a másikkal házasságra lépjen; 
ha egyszer a zsidónak csak amúgy is elhanya­
golandó vallását kell megváltoztatnia, hogy cél­
ját elérhesse: miért akarja akkor, mint elenyé­
sző kisebbség, hogy a kétezer éves keresztény 
vallási tanokkal ellenkező, minden létező keresz­
tény felekezet tanaira sérelmes, a családoknak 
s igy az államnak jövőjét megrendítő oly tör­
vény hozassék, melyet ő — ha vallásos nem 
óhajthat, ha vallástalan — nélkülözhet? És e 
mondat mindazokra áll, akik bármily felekezet- 
hez tartozván, a polgári házasságot — mert 
divat — singetik és áldásait előre magasztalják.

Gondoljuk meg, miféle családi élet lehet 
ott, ahol az egyik szombaton tartja az Ur nap­
ját, a másik \ asárnap; — az egyiknek a kará- 
csonnapja a legszentebb és legmagasztosabb ün­
nepe; a másik azon dolgozik, és szolgai mun­
kát végez; az egyik maceszt eszik, a másik 
sonkát; — az egyik fejét körülszijazva dicséri 
Jehovát, a másik olvasót imádkozva tiszteli Má­
riát; — az egyik bőjtöl, a másik mulatni akar;

az egyik gyermek az egri kis katekizmust 
magolja, a másik meg a talmudot fogyasztja. — 
Kétszer husvétolni, a sok ünnepet duplán tar­
tani — nem a mai világba való. — íme ily 
borzasztóan nevetségessé teszi a gyakorlati élet 
— ez a kérlelhetlen satyrikus — a keresztények 
és zsidók közti polgári házasságot.

Azért tehát mi csak a mondók vagyunk : 
Entia non sunt sine necessitate multiplicanda.
X agyis: Ne szaporítsuk hiába a szót a polgári 
házasság szükséges voltának frázisával.

venni,

Óvoda és gyermekkort.
Becses lapjának 12. és 13. száma az iskolaiigy- 

gyey foglalkozott, mely a!kálómmal szerkesztő ur azon 
óhajának is adott kifejezést, hogy bár m'nél többen 
szólnának a 1 ángyhoz és minekutána ugyan akkor az 
óvodák felállítása is emlittetett, bátorkodom szegény 
tehetségemmel szerény véleményem adása által a fon- 
tos ügyet újból napirendre hozni.

mindenütt a hol gyermek van. az óvoda 
szükség általánosan elismertetett; és örvendetes, hogy 
Zomborban is akadtak tekintélyes szószólók, kik vafa- 
hára ezen eddig árván hagyott intézményt felkarol- 
tatni iparkodnak.

De úgy hiszem, nem egészen helyes azon felfo­
gás,^ mely szerint a felállítandó óvodák száma pusztán 
a városrészek s z á m á v a 1 és nem azok népessé­
gével, illetőleg lakói minőségével tétetik arányba.
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Melléklet a „Bácska“ 19-ik számához.
Nem egészen lényegtelen továbbá azon megkülomböz- 
tetés is, hol legyen ó v o il a a szó szoros értelmében, 
és hol kívántatik meg a gyermekkert.

Ezen két tényezőt alapul véve úgy vélem, hogy 
a bán át- és eservenka külvárosnak egy-egy óvodára 
van szüksége, a szeumcse és felső város egy-egy óvo­
dát és gyermekkertet igényel, a belvárosban pedig 
nem kell óvoda, hanem csakis két gyermekkelt. Ezen 
nyoL- intézet annál inkább felelne meg, ha a szelencse 
és telsővárosi két óvoda a belvárostól távolabb, a két 
gyermekkert pedig hozzá közelebb eső helyiségekben 
lenne elhelyezve.

Feltéve, bogy ezen nyolc intézet felállítása, 
melyek által Zombor lakosai összes kisdedeiről egya­
ránt gondoskodva lenne, szükségesnek elismertetik, azon 
lényeges kérdés támad, mely alapon lenne ez a négy 
óvoda és gyermekkert felállítandó és mily módón le­
hetne ezen nyolc intézet további tenállását biztosítani f

Az óvoda felállítását, mint olvastam, a helyb. 
kath. nőegylet már magára vállalta, a mennyiben köz­
benjárása által az óvónők apácák lennének. Ha Zombor 
város lakói komolyan szándékoznak óvodákról gondos­
kodni. azok szerény nézetem szerint, létre jönni más 
utón nem is fognak. A mennyiben én a helyi viszonyok­
ban kellőleg tájékozva vagyok, ez a legegyszerűbb, a 
legjobb és az egyetlen biztos út.

Nem is képzelhetem az óvodákat máskép, mint 
vagy az állam, vagy az illető község, vagy egy jóté­
kony «-él a egylet által felállítva, mivel ezek szegény 
gyermekek számára vannak, kik természetesen vagy 
egészen ingyen, vagy pedig nagyon csekély beiratási 
díj mellett vétetnek az intézetbe, tehát magán vállal­
kozóikról itt nem lehet szói.

Az állam részesíti ugyan néha az óvodákat cse­
kély pénzsegélyben, de négy óvoda felállítását és azok 
fenntartását egy város vagy község tőle nem várhatja, 
de nem is remélheti; a városi hatóság az iskolai pénz­
beli segélyt már kiszabta és rendesen az egyes hitfele - 
kezeteknek az elemi iskolák fenntartására szükséges 
pénzösszeget ki is adja. és nem kényszeríthető arra, 
hogy ezen subventiót felemelje. Ennél fogva nem ma­
rad niás hátra, ha Zombor óvodákat akar, mint apácá­
kat is akarni. Hogy a jótékonycélu nőegylet saját 
pénzével és az érsek áital ajánlott összeggel képes 
írsz-e arra. azt kétségbe vonni nem lehet. Számításokba 
nem bocsátkozhatom, de csak ki akarom emelni azt, 
hogy mint feljebb jeleztem; az óvodák a város félre 
eső részein lennének, hol a telkek olcsók és hogy egy 
óvodának elég két terem és egy szoba, konyha az ápo­
lónő, illetőleg szolga számára. Egy-egy óvoda fentar- 
tása pedig nagyon csekély évi segélyt követel, mivel 
száz gyermek könnyen ellátható egy óvodában egy 
óvónő es egy cseléd vagy ápolónő által.

Ez utóbbi sem kerül költségbe, mert a természet­
beni lakással és a gyermekek által fizetem! > legcseké­
lyebb beiratási díjjal könnyen kielégítendő bár melyik 
szegény asszony.

Ily formán és talán némi módosításokkal az óvo­
dák létre jöhetnének, és most még csak a 4 gyermek 
kert marad hátra. Ezeknek fentartása noha nagyobb 
személyzetet vesznek igénybe, mégis könnyebb azért, 
mert itt a gyermekek fizetnek és ezen havi dijakból 
a költségek könnyen fedezhetők ; sít mindig marad egy 
kis fölösleg, mely taneszközökre, illetőleg játszószerekre 
fordítható Ezek felállítására és berendezésére nézve 
pedig úgy hiszem, nagy nehézség nem forog kérdésben. 
A felsővárosi gyermekkert már kész és működik, egy 
belvárosi a szerbek által készülőiéiben van, tenmaradna 
teliét nmg a második belvárosi és a szelencse! gyer­
mekkelt, es ezeket természetesen a kath. hitközség kény­
telen volna magára vállalni. Ha tekintetbe vesszük, hogy 
a kis zsidó hitközség minden támogatás nélkül és anél­
kül, hogy akár milyen legcsekélyebb alappal rendel­
kezhetnék, képes volt, vagy mondjuk : bátor volt gyer­
mekkertet berendezni, nagyon sajnos lenne, ha nem 
volna szabad következtetni azt, hogy a tizszer erősebb 
és 1U50UU forint alaptőkével bíró kát. hitközség képes 
ne volna kettőt felállítani, ha a nevezett tőkéből csak 
annyit fordítana e célra, amennyiből a két lakást meg- 
vebetűé. Es minekutána Ígéretem szerint számitgatnom 
nem szabad, bízom az erre célzó kölségvetés elkészíté­
sét más szakavatottabbakra, de hogy keresztül vihető 
lesz. merész vagyok kétségbe nem vonni.

.Horváth Matiii.

E szives cikkre majd akkor reflektálunk, ha az 
egyházvédnökség H kalocsai érsek által kidolgoztatott 
programot tárgyalás alá veszi. Tudtunkkal már 8 napja 
leérkezett a tervezet,! de megbeszélése érdekében még 
máig nincs ülés összehíva.

Kiállítási értesítő.
A f. hó 28 - 31-én itt Zomborban tartandó 

állat- es gépkiállítás oly sikeresnek Ígérkezik, 
hogy mását nem egyhamar lehet majd találni.

Az építkezést egység! árak szerint Ulrich 
Vencel jónevű helybeli vállalkozó nyerte el s 
a napokban megkezdi.

A bejelentések eredménye vasárnap délig 
a következőleg állott. Bejelentetett: ló 71, borjus 
tehén 8, üsző i4. bika 12, sértés 17, juh 6gyS6.

Ami a gépeket illeti, a siker előjelei bámu 
latosan meglepők; mert a fővárosi magyar és 
angol gégészeken kívül Prágából, Frankfurtból 
sut Amerikából való gépek is jelentkeztek, meg 
pedig oly számban, hogy pl. csak maga a Frank­
furti gyáros 400 [jj meter helyet foglalt le. 
I mratli prágai gyáros egy szép jószága kisgaz­
da számára egv szecskavágót ajánlott fel jutal­
mul. Igazán jól tesz, aki netán szükséges gé­
peit a kiállításon fogja beszerezni.

Tekintettel arra, hogy a szétküldött ivek 
nagyrésze még kint van, a bejslsiltési ha­
táridő május 10-ig meghosszabbíthatott.
Azontúl semmi áron nem fogadtatik el bejelen­
tés Az osztrák állam-vaspálya szintén oly en­

gedményt adott, hogy ide teljes díjért, vissza 
ingyen szállít minden igazolványos kiállítási hol­
mit. Az igazolványok május 10-ikétői fogva kül­
detnek szét.

A 13ács Bodrogh megyei tankerület községi tanító 
testület f. évi augusztus havában Titele» tartandó 
Xl-ik rendes közgyűlésére kitűzött:

Tételek:
1- ső. Miképen élesíthető a növendékek gondolko­

dási tehetsége az emlézéssel szemben és mely tantár­
gyak alkalmasak arra különösen ?

2- ik. Lehet-e már a népiskola által is hatni, az 
ipar emelésének előmozdítására, és mely tantárgvakra 
fektetendő a főgond?

3 ik. Milyen intézkedéseket vegyen foganatba a 
tanító, a szorgalmi idő kezdete előtt, mik a tanító első 
és legtöbb teendői a tanév elején, — melyek által a 
tanítás sikere biztosittatik ?

4 ik. Mennyi legyen a vegytan tananyaga az 
elemi népiskolában ?

Az ezen tételekből az egylet minden munka-kö­
teles tagja által szabadon választandó tétel földolgo­
zandó és hozzám legkésőbben t. évi július hó 3L-ik 
napjáig Zomborba küldendő,

A közgyűlés határideje a szorgalmi idő folyamat­
ban tétele és egyéb fontos indokok folytán, a pün­
kösdi időszakról a szünidőbe helyeztetett át, annak 
végleg megállapítandó napjai, kellő időben lógnak az 
iskolai hatóságok és egyleti tagokkal közöltetni.

Zomborban 1882. évi ápril hó 30.
.Schmiusz .Eniro s. k . 

a megye kér. tanító testület 
elnöke.

Sztanisics, 1882. ápril 29.
Jegyzőkönyv.

Felvétetett 1882-iki ápril 10 án Sztanisieson a 
község házánál a berlini „Deutscher-Schulverein“ va­
lótlan és alaptalan állításainak megcáfolása tárgyában 
tartott népgyűlés alkalmával.

Tekintetes dr. Oftenheimer Vilmos sztauisicsi föld 
lvrtokos ur fölhívására a mintegy 15,000 lélekből álló 
német ajka lakosság képviseletében megjelennek Szta­
nisics, Katymár, Grál;óva, Rigyica és Krusevlya nagy 
községek küldöttjei és egyhangúlag megválasztják el­
nökké ftdő Groldscharek József sztanisicsi esperes-plé­
bános urat; tolnokká Schwemmlein Lőrinc Krusevlya 
községi jegyző urat és végül a jegyzőkönyv hite lesi 
tésére Nuszpl István, R dchnardt Antal és Potz And­
rás urakat

Az elnök a gyűlést megnyitván a megjelent 
nagyszámú német ajkú polgárokhoz intézett hatásos 
beszédében a „Deutscher-Schulverein“ törekvéseit álta­
lános tetszés nyilvánítások közt megcáfolva, fejtegette 
és előadja, hogy ezen törekvések állítólag a magyar- 
országi német lakosság nyelvének és szabadságának 
megvé lésére, — tulajdonképen pedig hazánk hazafias 
érzelmű német polgárainak izgatására és nyugtalani- 
tására szolgálnak.

Ezen, a tárgyat kimerítően megvilágított beszéd 
után Schwemmte in Lőrinc megválasztott to 11 nők követ­
kező tiltakozást olvassa töl:

Amint atyáink századokon át külső segély nél­
kül, szeretett magyar hazánk törvényeinek oltalma 
alatt nemzetiségüket és teljes szabadságot biztositó 
polgári jogaikat békésen fejlesztették és azokat kor­
látlanul megtartották : úgy mi is eddig háboritlanul 
élvezett egyéni, vallási és nemzetiségi szabadságunk 
megtartásának alapját egyedül csak a koronás kirá­
lyunk, a magyar haza és alkotmány iránt táplált tör- 
hetleu ragaszkodásunk és hűségünkben találjuk. \ isz 
szautasitjuk tehát a „ Deutscher-Sehulverein“-nak álta­
lunk sem nem kért, sem nem kívánt beavatkozását, 
mivel az által hazánk becsmérlésével és történelmileg 
beigazolt hazafiasságunk gyengítését tervszerilleg cé­
lozza.

Kijelentjük ezennel, hogy az elődeinktől öröklött 
hazafiul erényeket büszke kincsünkként féltékenyen 
őrizzük és azokat semmi szia alatt nemcsak föl nem 
áldozzuk, sőt bármely nyílt vagy alattomos támadások 
ellenében folyton fönntartani legszentebb kötelességünk­
nek ismerjük.

Megbocsáthatdan vétket követnénk el hazánkon 
és magyar testvéreinken, ha a Deutscher Schul verein 
igazságtalan kifakadásait elhallgatnék, és ha ismetelve 
ki nem jelentenék, hogy minden irányban, — neveze­
tesen egyéni szabadságunk élvezetében, vallásunk 
gyakorlatában, nyelvünk használatában úgy az isko­
lákban, mint társadalmi köreinkben, valamint szoká­
saink megtartásában és egyebekben háboritlanul kelle­
mes viszonyok közt megelégedve élünk s azon hiszem - 
ben, hogy a „ Deutscher-Schulverein“ állításai nem szán­
dékos izgatáson, hanem igazságtalan és roszakaratu 
értesülésen alapszanak, csak azt kívánhatjuk, hogy a 
„Deutscher-Schulverein“ maga, valamint más országok 
németajkú lakosai egyéni szabadságukban ép oly ke 
véssé nyugtalanittassanak, mint mi nyugta taníttatunk 
szeretett magyar hazánkban.“

Ezen fölolvasott tiltakozás egész terjedelmében 
zajos lelkesedéssel elfogadt itutt és határozattá emelte­
tett azzal, hogy jelen jegyzőkönyv két példányban 
állíttassák ki, melynek egyik példánya a berlini 
„Deutscher Schul verein “-nak tudomás vétel, — másik pél­
dánya pedig, mintegy hazánk iránti változatlan hű­
ségünk maradandó jeléül, a tek. megyei alispánt hiva­
talnak a levéltárban leendő megőrzés végett megkül­
désiek.

Eközben a népgyűlés emelt hangulatban lelkesült 
felkiáltások között. „Éljen királyunk.“ „Éljen szere­
tett magyar hazánk"' étoszlott és a j ;önyv bezáratott.

Kelt mint fent, Groldscharek József elnök, 
Schvemmlein Lőrinc tollnok, Nuszpl István, Reichbardt 
Antal, Potz András.

Baja, 1882. ápril 29.
Vasutunk ügye lényegesen közelebb és közelebb 

I jut a megvalósuláshoz. E hó elején t. i leirat érkezett

a közlekedési minister úrtól, melyben a törvényhatóság 
fölhivat ik, hogy a szárnyvonal költségei igen nagyok 
lévén (s maga a várostól a Duná’g vivő rész több 
száz ezer ttot igényelvén), vagy szavazza meg a kért 
200,000 frt hozzájárulási Összeget, s ez esetben lehe­
tőleg még a jelen ülésszak alatt be lesz terjesztve, a 
baja-szabadkai vasútról való törvényjavaslat; — vagy 
pedig, ha erre a törvényhatóság hajlandó vagy képes 
nem volna, kénytelen megszakítani minden további tár­
gyalást. s lemondani a szárnyvonal kiépítéséről egy szer­
mindenkorra.

Ily fölhívással szemben a törvényhatóság egy­
hangúlag megszavazta a 200,000 frt hozzájárulási üsz- 
szeget, s mindjárt egy bizottságot küldött ki, mely 
ennek legcélszerűbb fedezetéről javaslatot terjesszen 
<dé a közgyűlésnek.

A bizottság gyorsan eljárt föladatában, s tekin­
tettel arra, hogy a város 60—-70 ezer írtra becsült s 
eladásra szánt földbirtokának eladási ára az elodáz- 
hatlanul szükséges iskolai épületek, cultural is célok, 
városi vágóhíd s más ilyenek által nagyon is igénybe 
lesz véve, mig ezzel szemben a törlesztési pénztárnál 
évi 14 —15 ezer frt fölösleg mutatkozik: legcélszerűbb­
nek véleményezte 200,000 frt kölcsönnek 39 és fél évi 
részletes törlesztésre való felvételét, — minek évi rész­
lete mindössze 11,600 frtot tenne ki s így a törlesz­
tési pénztár fölöslegében biztos fodözettel bírna.

A bizottság javaslata a folyó hó 23-án tartott 
közgyűlésen került napirendre, s jóllehet dr. Hauser 
Mór az el tdandó föllek árát mindenáron e célra akarta 
volna fölhasználtatni, a közgyűlés mindazonáltal csak­
nem egyhangúlag a bizottság javaslatát fogadta el, 
— s a földek árát főkép kulturális célokra kívánta 
fönntartani, s mi talán felesleg maradna, abból a köl­
csönösszeg lesz törlesztendő.

Így tehát meg van szavazva a miniszter által 
kért összeg, s reményünk lehet szárnyvonalunknak a 
jövő évben való kiegészítéséhez! Eaxit Deus

Kohtéri.

Uj-Verbász, 1882. ápril. 27-én.
Volt községünkben egy jótékony női egylet, ez 

azonban, minthogy tagjainak száma folytonosan fogyó 
állapotban volt, mintegy 7 esztendeje feloszlott, s a 
még birtokában lévő mintegy 300 frtnyi összeg Kár­
mán József urra lazított azon hat Hozattak hogy ezen 
összeg egy vaDmikor létesítendő óvodának alapja le­
gyen. Ezen 300 frt természetesen a takarékpénztárba 
tétetett, s ezután évenként e célra kisebb-nagyobb 
gyűjtés történt; fordultak elő néha nagyobb összegű 
ajándéko:ások is. Ez *n ily módon összegyűjtögetett 
összeg mintegy 1303 frtra emelkedett. Miután ezen 
építendő óvoda részére, mintegy a község közepén, a 
községtől sikerült egy helyiséget kapni, az óvodai bi- 
zotts ígtói elhatároztatott egy óvodának épitése, bár az 
építéshez még szükséglen lő mintegy 200 frt hiányzott. 
Azonban a bizottság az építtetést mind a mellett is 
elit atár ózta, azon reményben, hogy a hiányzó összeget 
sikerűiéiül majd két-három hangverseny által összesze­
rezni, s az épülethez szukséglendő földet buzgóbb föld- 
mi veséink által összehord vtni. S a bizottság ezen re­
ménye úgy látszik nem fog elfüstölni, hanem diadalt 
aratni. Mert mintegy 50 buzgóbb gazda szívesen fel­
ajánlotta kocsiját lovát egy napi földhordásra. Az első 
e jótéko ty célra rendezett hangverseny pedig mait ap- 
ril 15 én tartatott, leginkább Valter Kilop tanító ur 
buzgólkodása folytán. A hangverseny ugyan látoga- 
tottabb lehetett volna a jótékony cél iránti tekintet­
ből, de másfelől az is igaz, hogy abban igen fényes 
társaság vett részt A zeneestélynek sorrendje a kö­
vetkező volt:

1) Szózat (Bakod! L átirata) zongorán előadta 
Ott-Schneeberg Melania úrnő. 2) Quartett (Bethoven) 
Walter Mariska zongora kísérete mellett 2 hegedűn 
és gordonkán előadták: Pfeiffer M., Tibolt L. és Fi­
scher S urak. 3) Tannhäuser induló (Vagner) zongo­
rán 4 kézre előadták : Polákovits-Hubert Hermái úrnő 
ós Tallér Imre állami mérnök ur. 4) A fecskék bú­
csúját éneklék: Schwarz Fanni és Lickner Karolái ur- 
hölgyek, zongorán kiséré: Walter Mariska ufhölgy. 5) 
Rhapsodie-Hongroise (Brahms) zongorán 4 kézre elő­
adták: Síhwarz Irma urhölgy és Tafler Imre ur. 6) 
Szavalat. Előadta: Schwirz Benő ur. 7) Quartett (Schu­
bert) Walter Mariska zongora kísérete mellett előad­
ták : Pfeiffer M., Tibolt L és Fischer S. urak. A ze­
neestély befejezése után tánc. Ezen sorrendből kitet­
szik, hogy a zeneestély elég változatos volt. A rákö­
vetkezett tánc vígan folyt m tsnap reggelig. Mint in a 
hangversenyben közreműködő urak, s különösen pedig 
hölgyeink játékai és éneklésük által nagy mérvben ki­
tüntették magokat, ennél fogva nem cső la, hogy mű­
ködések végeztével többszörös tapsviharban részesültek. 
A jótékony cél iránti tekintetből Tafler Imre állami 
mérnök ur Budapestről, noha közreműködő egyéniség 
volt, mind amellett 5 frtnyi ajándékot tett le a kas­
sánál, s dr. Rátái József ur bácsmegyei főorvos s köz­
ségünk fia pedig az adományozást 5) írttal koronázta 
meg. S igy az összes jövedelem mintegy 163 frtra 
ment. Ezután egy darabig a majálisok időszaka követ­
kezik: május 1-én a népiskolák növendékei kezdik 
m°g a majális tartást, a mely alkalommal mintegy 
ezer iskolás gyermek megy muzsika szó, mintegy száz 
kis zászló, s temérdek nép kísérete m -llett a kis er­
dőbe, ahol aztán egy valóságos gyermek és egyszer­
smind nép mulatság történetül, déiutíni 2 órától mint­
egy esteli 10 óráig. Ilyenkor minden szülék élelmet s 
bort visznek ki, s a vacsorázást az egyes családok 
szétszórtan az erdő füves téréin részint fekve, részint 
ülve végezik; a fiatal nőtlen vendégek természetesen 
minden családnál borral s ételnemüvel, sütemény fé­
lével ki méltatnak meg. Ezen első majális után követ­
kezik majd az óvoda majális, majd a realgymnasium 
növendékeinek majálisa és végzáradékul rendesen a 
fiatalság junialisa. Mindnyájára szívesen látjuk tiszt, 
szerkesztő urat. Múltkor tették le alapját nálunk a 
Ferenc csatornán átvonulandó vasúti hálnak, azonban 
minden ceremónia nélkül. A két nagy oszlopnak alapja 
cement, dunai homok és kavics vegyitekből készült, a 
mely vegyiték beton nevet visel. El van határozva, 
egy haladó körbeli gyűlésen Wagner György ur indít­
ványára Uj-Verbász és több szomszéd községe;nk n k



száz éves jubileumát vagyis alapítását megünnepelni. 
Miképen történjék az ünneplés, az majd későbben fog 
elhatároztatni.

A. b c.

A könyőradomány-gyüjtás szabályozása.
A beliigyminister a következő rendeletet bocsá­
totta ki a könyöradomány-gyiijtés szabályozása

tárgyában.
Hozzám érkezett jelentésekből tapasztalnom kel­

lett, hogy a künyöradományokat jogtalanul gyűjtők el­
len némely hatóságok a fennálló szabályokat vagy épen 
nem, vagy hiányosan alkalmazzák; különösen újabb idő­
ben ismételve fordultak elő esetek, hogy egyes hatósá­
gok által még külföldieknek is saját hatáskörükben 
adattak gyűjtési engedélyek, adattak még olyanoknak is, 
kik Magyaron zugra szóló útlevéllel nem bírtak.

A hatáságok ily eljárásokkal nemcsak a hatáskö­
rük alá helyezett közönséget kelitéén túl folytonos zak­
latásoknak teszik ki, hanem könyörülete adományaival 
nem ritkán arra érdcmetleneket segítenek, holott fela­
datukat épen közönségük e részbeni érdekeinek is kellő 
megóvása képezi. — Sőt esetleg még a magyar állam 
ellen is vétenek, midőn oly idegenek irányában, kiknek 
útlevelében nem a magyar-osztrák monarchia és nem 
Magyarország, de a monarchiának csak másik állama 
van megnevezve, nemcsak az ebből esetleg bekövetkez­
hető eljárást nem követik, de azokat még a könyör- 
adomány gyűjt hetes azon kedvezményében is részesítik, 
melyben a magyar állam területére érvényes útlevéllel 
biró idegeneket részesíteni sincsenek jogosítva.

A szükséges egyöntetű eljárás elérése céljából, 
amint tájékozás és miheztartás végett, az e részben

1) A gróf a városi tanácsnak és községnek lekö­
telezi magát, hogy e várost 12 évig eddigi teljes sza­
badságában fogja megtartani és védeni.

2) A gróf mindig meghatalmazottat küld gazda­
sági és törvénykezési ügyekben a vármegyei gyűlésekre, 
adókivetésekre és leszámolásokra, hogy e város javát

I szem előtt tartsa és védje, nehogy az adó kivetésénél 
túlterheltessenek, vagy épen jogtalanság történjek rajtok ; 
épen ez értendő egyéb terhekről is.

3) A gróf a bajai polgároknak és lakosoknak min- 
I denben jó, keresztyéni, méltányos és atyai bánásmódot 
I igér. S minthogy ezen helyet nagyobbrészt vegyes nem- 
j zetiségűek lakják s ezek a cs. kir. katliol. felségtől leg- 
j kegyelmesebben mint valódi alattvalók adattak által a

grófnak, ő mégis, ha egyik-másik szükségből vagy ala­
pos okból innen el akarna költözni, ezt kegyesen meg­
engedi azon határozott kikötéssel, hogy az illető min­
denkor a tanácsnál jelentkezzék elbocsáttatása végett s 
annak beleegyezése nélkül ne legyen szabad kiköltöznie.

4) A mezővárosi tanács s a község ielhatalmaz- 
tatik, Logy a fel nem szabadított telkeken Baján lakó

tőlük is a szokott bérleti

Báthmonostor, Gara. Bikity, Szt.- ! van.
újra
lomba tartozó ........................ , „ . r
Mélykút falvakat, továbbá Vaskút, Rém, Borota, Zside, 
Tataháza, Mát-háza, Szurdok, Arányos egész puszta- 
kát s mé°* Czobornak a Csax’oly es 4s-.x ánmegx <- pusz­
tákban levő jogait és hasznait, melyeknek tényleges 
birtokában volt az akkori bérlő Radies Janos, Bács 
vin, I. alispán is, a bajai tanács és több szomszéd nr 
jelenlétében özv. Leébné javára lefoglalta, illetőleg 
annak megbízottjának, Zbiskó Mihálynak resignálta 
azoknak jövedelmeit gróf Czobor adósságának törlesz­
tésére.

vak............ -j_____ __ ________ „ ._0__, .... _____ _
eddigelé i> már fennállott szabályokat összefoglalva, 
ezennel rendelem a mint következik :

1. Országszerte való könyöradományok gyűjtésére 
engedélyt kizárólag csak a kir. belügyministerinm adhat.

2. Egyes törvényhatóságok területére a törvény- 
hatóságok első tisztviselői (alispán, polgármester, Bu­
dapestiül a rendőr főkapitány) is adhatnak 60 napot 
meg nem haladó időre könyöradomány-gyüjtési enge­
délyt, azonban csak a területükön állandóan lakó na­
gyobb mérvben önhibájukon kívül károsodott egyének 
részére. A törvényhatóságok első tisztviselői nemcsak 
nem jogosultak tehát más törvényhatóság területére 
gyűjtési engedélyt kiállítani, de ilyet saját területükre 
sem adhatnak törvényhatósághoz tartozó, vagy idegen 
állam területéről jelentkező egyének részére. Községek 
künyöradományi engedélyeket egyáltalán nem adhatnak.

3. A gyűjtés csak bekötött, lapszámozott, vonal­
zóit. átfőzött és hatósági pecséttel ellátott (parafiro- 
zott) gyüjtőkönyv mellett történhetik, melynek első lap­
ján a gyűjtési engedély egész terjedelemben, a legkö­
zelebbi lapon a gyűjtő egyén személy leírása az illeté­
kes hatóság által hivatalos kiállításban beírandó. Ezen 
szabály alul kivételnek csak oly esetben van helye, mi­
dőn a bel ügy minister inni az illetők részére közvetlen 
engedélyt állít ki, mely esetben az engedély szövege 
szolgál zsinórmértékül.

4. Minden hatóság, mely a megadott ministeri vagy 
törvényhatósági gyűjtési engedélyt agyüjtőkönyvbe be­
vezetni hivatva van, tartozik ezen engedélyekre 1 külön 
jegyzéket vezetni, abba azon célt, melyre a gyűjtés en­
gedélyeztetett, továbbá a gyűjtés tényleges eszközlésére 
feljogosított egyént vagy egyéneket, valamint az en­
gedély tartamának kezdetét és lejáratát bejegyezni; az 
engedélyezett idő leteltével a gyüjtőköny vek az°illetőktől 
bekövetelendők, megvizsgálandó!?, a gyűjtőt pénz meny- 
nyisége megállapítandó, a könyvben "hatóságilag bizo­
nyítandó és a jegyzékben feljegyzendő.

5. Ha a gyűjtési engedély nem általános segélye 
zésképen, hanem bizonyos meghatározott célokra, "pl. 
templomypitesre vagy külön számadási felügyelet alatt 
nvm álló hitközségnek, avagy jövedelmeikre nézve szám­
adással nem tartozó magánjellegű testületeknek ada­
tott: a gyűjtött összeg felhasználási módja ellenőrizendő 
és e célból arra nézve az illető testülettől rendes szám­
adás kívánandó, mely a törvényhatósághoz megvizs­
gálás végett mindenkor beterjesztendő.

6. Mielőtt a gyűjtéssel megbízott egyén valamely 
községben a gyűjtést megkezdi, tartozik a községi elöl­
járóságnál jelentkezni, a gyüjtőkönyvet vagy gyűjtési 
engedélyokmányt el mutatni, személyazonosságát iga- 
zolm és a történt jelentkezést, valamint a nyert helyi 
g\ üjtn-i (dotartamot a gyiitőkönyvben bizonyítani

7. Érvényes engedély nélkül való könyöradomány- 
gyujtys az 18t9. XL. t. cikk értelmében kihágást ké- 
p.-z, es ezen törvény 61-68. §§-ai szerint büntetendő.

■ . ozahalyszerű engedély nélkül könyöradománvo- 
kat gyújt-.k letartóztatandók és a birtokukban tafált 
okmányokkal és es,tl.-g pénzzel együtt az ezen kihá- 
sok_ elbírálási,ra hivat ott (1880. XXXVII. t. c 41 s.a) 
közigazgatási hatóságok elé állítandók Ha a birtokuk- 
ban .ta alt okmányok hamisaknak bizonyulnának, a kir 
pénzügy,,nn^ter úrral egyetért ideg 1880. évi augusztus 
1 4"7- ' sz‘ a" l<ll,ocsálott belügyministvri rende­
lt u k al>an megállapított eljárás követendő.

. Jogosulatlanul könyöradomanyokat gyűjtők el- 
'-n az. 18,9. XL t c. 69. § ának rendelkezései feltét- 

ionul alkalmazandók.
Jelen rendelet hatálya csak az engedélyezett s 

nem az egyes kiváló esetekben hivatalból elrendelt p-vbi­
tesek ív terjed ki. J

nemeseket is taksálhassa, és ......... -----------  -------
j összeget behajthassa; minthogy az egész 15 ezer és 6 
j száz ftról ők kötelesek kezeskedni.

5) A gróf Baja mezővárosnak földmivelésre és 
I használatra kegyesen átengedi István megye és Szurdok 
i nevű egész pusztákat, Vaskút és Aranyos pusztákat pe
I dig csak részben; amennyiben Vaskútból egy rész s 
I Aranyosnak fele a földesúr számára tar tátik vissza. El­

lenben kötelezi magát a gróf nekik más pusztát olcsó áron 
bérbe adni, s már jelen szerződés szerint Csámdv puszta 
egészen adatik át használatukra.

6) Az ezen pusztákon termesztendő gabona, igya 
törvényszabta kilenced-adó, ami a szőlőkről is értendő 
(senkinek kivételével), mindez Baja városnak engedtetik 
által; egyedül csak a tized adó vagy dézsma tartatik 
fenn.

7) Ha a bajaink az említett öt pusztán kívül más 
földesúri pusztákon is szántanak s vetnek, abból a ti­
zed helyett kilencedet adjanak a földesúrnak.

8) Kötelezi magát a szerződ i gróf, hogy a bajai- 
aknak átadott gazdaságba vagy gazdasági jövedelmekbe 
sem személyesen, sem tisztjei állal nem avatkozik; ha­
nem a község 2 vagyonos s jó gazdát választ évenkint, 
akik a közgazdaságot mindig jó karba hozzák és a ki­
lenced, a mészárszékek, a seríbző, a bormérés, a nagy 
vásárok, a halászat, a téglaégető . amelyet maguknak 
építeni lógnak) és bérlések utáni jövedelmeket felveszik 
és azokról a gróf megbízottja jelenlétében a tanácsnak 
beszámolnak, hogy az a tanácsnak a számadások helyes 
kezelésére és a gazdaság előnyös berendezése s javítása 
körül jó tanácsokat adhasson, küllőmben pedig semmi­
képen magába a gazdálkodásba nem avatkozhatik.

9) Kötelezi magát a gróf, hogy 2—3 nap alatta 
mezőváros területén helyet fog kijelöltetni egy tégla­
égető kemence építésére.

10) Minthogy a Szurdok puszta gr. Csáki érsek­
kel még pör alatt van, mely porta szerződő gróf maga 
költségein tartozik folytatni és bevégezni; haazonpuszta 
a pör folytán az érseknek it dtetnék oda, a gróf a he­
lyett más pusztát tartozik adni hü bajai alattvalóinak.

11) Az itt helyben lakó rác pópák és népek ed­
digi állapotukban és vallásuk szabad gyakorlásában 
meghagyatnak, és nem engedtetik, hogy valaki által a 
Katii, körmenetekben résztveimi kényszerittessenek.

12) Ellenben Baja mezővárosa is birájával, taná­
csával és polgáraival, egyen kint és testületileg vagyonát 
és privilégiumát köti le, miután a gróf az említett pusz 
tákat s haszonélvezeteket a fentjelzett módon 12 évre 
adta által nekik, amiért a bérlet pénzeket el legesen 
lefizetni Ígérték. Ha azonban a város a megalkudott 
15600 ftnyi bérletet (ttját 60 krban számítva) egy fél 
év. alatt sem fizet, pontosan s pedig 5600 ttot még f. 
évi okt. végén, a hátralévő 10 ezer ttot pedig 1728. év 
műre hó utolsó napjáig; hatalmában álljon a grófnak a 
másik szerződő tél minden vagyonát lefoglalni; kivált 
ságos levelét megszüntetni és jelen szerződést is meg­
semmisíteni és a várossal saját tetszése szerint elbánni; 
sót ha a 10 ezer ft. lefizetésére kitűzött határnapot nem 
tartják meg, a már f. évi október havában lefizetendő 
5600 . ttból álló első részlet ajándék-képen maradjon a 
grófnál. Ha azoban váratlanul valamely országos za­
var következtében Baja lakossága elszóratnék, a gróf' 
ezen szerződést a 12 év betöltésére annyi évig fogja 
meg érvényben hagyni, ahány évig e város ellenség ke­
zében volt.

Mindezek teljes hitelesítésére e szerződést mindkét 
tél sajátkezűiig irta alá és pecsételte meg.

Kelt Baján 1727. évi okt. 6-án.
Czobor Márk gróf p. h.

, Baja mváros bírája, tanácsa és egész köz­
ségé p. h.

Peter Samuilov, Sofronie Tomasevity esküdt, p. h.
5.) 1729. május 1. Czobor Márk fia, József a bajai 

uradalmat évi 5700 írtért Bezdeczby lg,iáénak adja 
herbe; ele néhány hónap múlva szept. 7-én önkényükig 
í. nn t másnak, Radios János Bács vm. I. alispánnak 
uigt di által, amiből az illetők között pör támadt. — 

g7 Időben más pőre is volt Czobornak nagy adósságai 
miatt' Leélj József hitelezőjével, aki megnyervén a port, 
végrehajtást sürgetett ellene a bajai uradalomban 
, 1-ben., ^zen végrehajtás irataiban az egész urada-

Bajának földesúri viszonyaihoz.
I"ván.3ri Istvántól.

(Folytatás.)

4) Haszonbérlő szerződés 1727 bői. 1727-m Baja
a magy. kir. kamara (vagy kincstár) birtokában ma-
radt m,g vegre ismét régi földesurának, a Czobor
családnak adatott áltál A család feje akkor Czobor-
szmihaly, gróf Czobor Mark Adám Ferenc, cs. kir va-
osagos titkos tanácsos, magy. helytartótanácsi taná-
;. V' ainai,u>' vgy vasas ezred vezénylő ezredese
között a favrmeg>ier Ő!Spánja V,,lt' aki mint többi 

űzött a baja, uradalomnak örökös birtokosa mindjárt
t„kt. b an Baja mezővárossá! következő Htéfelek 

alatt (nemet nyelven) szerződést kötött:

lom,a éidekes történeti részletek is .foglaltatnak, me­
lyeket ezennel ismertetünk:
,. , Józsi még gróf Czobor Márk ellen 172,663
1 -’á r(jn- adósság iránt keresetet indított Nagy-Szom-

bat ban a Dunán inneni kei illeti törv. táblánál A gróf 
elmarasztaltatok és az Ítélet rajta mindjárt végre is 
ett hajtva, csakhogy azon kerületben ingó s ingatlan 

vagyonának lefoglalása csak 5138 frt 72 den. értéket 
képviselt; azért az 1723. évi 32. törvcikk értelmében 
a meg hátralevő 167,524 frt 30 den. fedezésére másutt

' tr^ki1°g alhatÓ b rt?kot 8 '''yent Bács vármegvé- 
>' n tálaltak, t ,. a bajai uradalmat. A nagy- 

: szombat, kerületi tábla 1730. jan. 28 án ez irániba 
kendetnek Debrecenben székelő tábláját ke- 

usi fel, amely Boronkai Adám Antalt küldő ki a vé»- 
: rehajtasra. Ez azonban a bajai uradalom bérlője Ra-
tértS JannS ell1ensZ,'§ülése miatt eredmény nélkül 
ten Mssza; De a következő évben az elhalt grófnak
ha s oroki.se József ellen folytatott kereset és Leéb
K -Vm,T MárÍa Teréz kérelmére Becsből 

‘ 1S ,lUlUuLt kir- reu(leletre 1731. áprd 28 án Boronkai

(Folyt, köv.)

ESTE.

Nem vagyok egy gusztuson Arany Jánossal. __ 
(Képzelem, mennyire sajnálja ezt koszorús költőnk).

Ő ugyanis igy énekel egyik költeményében; „Sze­
retem a reggelt, mikor a jegenyék sudarára legelőbb 
esik a születő napnak arany sugara “ Nohát én ezt 
nem bálványozom, „a születő napnak arany sugarát- 
ritkán jut látnom, többnyire olyankor, mikor már m m 
látok. A reggelben egyedül tiszteletreméltónak a kávét 
találnám, ha volna — Doktorok ugyan váltig erősítik 
hogy mód nélkül egészséges a friss reggel, (köztudo­
mású, hogy minden doktor 10 órakor kel föl) én el is 
hinném, hanem a vánkosom éktelenül Tamás e dolog­
ban. Sőt megengedve azt, hogy egészséges az éjjeli 
természet nagy tek nőjében megmosdatott levegő, de 
ugyan micsoda költői van a reggelben? — Hát han­
golhat az poétái hevűlésre valakit, hogy a verebek föl­
ébrednek s elkezdik dicsérni a fészer alatt levő cirok 
csomót, s hogy a verebek felébresztik a gazdasszonyo- 
kat. a gazdasszonyok a cselédeket s a gazdákat feléb­
reszti a szomjúság? — Bizonyára nem.

Ah! az ész mily egészen más! — Másfél font 
rostélyos elköltése után — locsolva illő mennyiségű 
borokkal — mily boldogító gondolatok ébrednek a sár­
ból gyúrt földi ember égbe törő koponyájában! — Sőt 
ezekről eltekintve is milyen költői az est. Mig nappal 
csak a libák gágognak, este megzendül a csalogány; 
édesdeden, szerelmesen rezg át hangja azon a jól eső 
szenderedésen, mely megfekszi ilyenkor a tájat. Midőn 
szemérmesen húzódik meg a harmat a virág szivében, 
az egész ragyogó csillag jár kél; midőn sötétebb a le­
vél zöldje, mélyebb árnya van a viz kékjének és viz 
morajban, szelíd szellőben valami neszelő csábos hangú 
dal üti meg a fület s ébredni ,kezd a szerelem, a kéj, 
a fényes hold sugáritól. . . . En legalább nem ismer­
tem még embert, aki a határtalan józanságu reggelen 
szerelmessé lett volna, de este bébe korba egy-egv ab­
lak alatt magam is sóhajtottam már akkorát, mint eev 
cselédkenyér. Oh te nappali küzdelmek barna szárnyú 
ej takarója, fáradt lelkek s testek nyugtatója, föld ,d- 
í ingat ója, világ altatója, szerelmesek titkos pártfogóm. 
Imádlak este.

...7a a türelmes olvasó eddig még nem szunyókál, 
hát jöjjön velem gyönyörködni, megosztom az élveze­
tet. A nap rég letántorgott a nyugoti látóhatáron még 
pedig olyan vörös arccal, mintha valahol Baranyában 
hat üveg bort bevágott volna. Az alkony pírja 'is !<■- 
hamvadt az égről, langy esti szél röpkéd pillangó szár- 
nyakon az illatozó mezők felett. Máskülönben o!van 
csendesség van, mint midőn a kaszálóban a tagsági dij 
fölemelésének kérdésé kerül szőnyegre. Keleten a hold 
föltolta már kiváncsi leskelödő képét, oda oda kandi­
kálva az u. n. „kis ajtók“ környékére, hol ezen időben 
idylli .jelenetek szuktak lejátszódni, mert a melyiknél 
elnapoltatik az előadás; annak tuí jdonosa bosszúsan 
adja magát álomnak méltó megbotrákozással dúdolván: 

Nem győztem a galambomat várni 
Be kellett a kis ajtómat zárni 

A Bácsér patakja pedig lassn suttogással siet tova 
a semmiség — akarom mondani a Ferenc-csatorna ölébe. 
Némelyik pajkos habocska egy-egy lioldsugarat lop cl, 
s nyargalva viszi azt a hátán magával, — mely lopást 
bizonyára még a zsainlárnak sem áll hatalmában meg­
akadályozni. — A patak partján szunnyadó fűz és 
éger ták bóbiskolnak, mint az almos gyerek, mig benn 
a vízben egy egy elkésett kacsa paskoija két könyökű­
vel az ártatlan hullámokat

A tiszteletreméltó csend azonban nem tart soká, 
ember és állat összeesküszik annak megbontására. Nézd 
például, vagy inkább halld türelmes kísérőm lent a 
völgy hosszában, mintha valamely Wagner operában 
volnál, fölhangzik a vizek dalnokainak zenéje ve­
gye® kaiban s animoval. Csudalatos, hogy ezek soha 
bort nem isznak, mégis milyen lelkiismeretesen és kedv­
vel énekelnek. Követésre méltó példa dalárdistáknak.

Azonban „mi zengi túl“ e völgyi kórust ott a 
partoldalban ? — Ha nem látnók az alakokat, nem mér­
nök ráfogni, hogy emberek. Három fertály óra óta jün- 
nak s mégsem haladtak 50 métert. Roppant fontos vé­
gezni valójuk van, minden féllépésnél megállnak s ro­
hamos bizalommal öntik ki panaszaikat. „Elfagyott a 
gyümölcs komám“ — „El ám a szőlő isu „Hej a di- 
c ösvges feltámadását is a hajnalának, mit iszunk jö- 
vure komám?“ S nagy lelki keserűségnek miatta rá- 
kczdik afiele gulya szalasztó hangon hogy:

Házam alatt fecske fészek 
Nem is esküdt, ha nem r .

Ezt látva a holdvilág is szemérmesen elbuvik. 
-Szerencséjére a mint néma fenségben úszna át az ég 
stukatorjan egy portyázó fellegtábor került eléje, azon 
szili! keresztül világát. De azért nincs olyan sötét, hogy 
az iskola utcai, meg ne látnók azt a bandukoló hala- 
xanj a al em tért, a ki olyan szomorúan lépdegél ott, 
hogy majd a saját szájába hág. Olykor-olvkor sóvár 
pillantást vet az átelleni két ablakra", mint' a róka a 
magasan levő szőlőre. Lerí arcáról a régi epedő dal :
„ et az ablakodra édes, minden alszik már.“ — Az
77a .',,n l,eluLnémi ^éted v'lág meg-megjelen s ismét 
e tumk. Az ifjú keblében bősz indulatok csatáznak.

vj ha tudna az a kis lány, hogy mikor a lámpát 
„eloltja meg-meggyujtja, csak a szivét szomoritia" a 
szegény éji vándornak!! . . Meg is fogadja a boldog- 

,}S} még most sem jön ki az „ő izenetére.u 
melyet meg délután hozzá menesztett; akkor soha többé 
ra sem néz. — Azonban ne tessék neki hinni, holnap 
este megint itt lesz és bámulni fog arra az érzéketlen 
ablakra.
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Ah un ni! — Ezek nem szomorkodnak ám. Da­
lolva jönnek. A f<>nól>ól-e vagy a tánciskolából? Ki 
tudná azt. Mind jókedvű parasztleányok, földön járó 
csillagok. Eleven bőrbe kötött verses könyvek, a kik­
ből egy tiszteletpéldány, bizonyára többet érne az egész 
kaszinói könyvtárnál. Édesen cseng ajkukon valami 
alkalmi dal . . .

Este, este, este akar lenni 
A Rózika haza akar menni. —
Haza menne de nincs kísérője,
Eurvézer lett az ő szeretője.

Még a csalogány is elhallgat a z.zegő bokorban, tán 
hogv eltanulja tőlük ? — Nevetkérezve, tréfálkozva ha­
ladnak, csevegve, csacsogva, mint a patak habjai s 
mondjuk, hogy olyan tisztán is. Ártatlan tudatlansá­
guk nem engedi őket gonosz sejtelmektől gyötörtetek 
.Ni ni még a Hudák Pankáéknál tenn vannak 
„Az ám. menyasszony a Panka, neki készítik most a 
sok holmit.“ — „Bm a nem igaz, hát nem tudjátok, 
hogy a Eicsor Pesta lemondott a Pankáról, mert az 
apja nem akarta ráíratni a fertály földjét.“ — »Ugyan 
agy-e?“ —„Olyan igaz. minthogy itt állok.“ — „Csitt 
csak!“ — a szobából keserves zokogás hallatszik . . . . 
.Szegény Panka, de megjárta.“ — Hallgatva mennek 
tovább a leányok, még a nóta is megkeseredik ajku­
kon. „Soha ilyet!“. . . Csak menjetek ti boldogok! Isten 
őrizzen titeket hasonlótól.

Emitt meg nagy lélektelenül cipel egy fiatal em­
ber egv éltes asszonyságot. Kész volna az ölébe vinni 
ha tehetné Az asszony — természeténél fogva — nagy­
mérvű beszélgetésre volna hajlandó, de az ember csak 
sietteti. Az asszony a nála levő eszközökről gyanítva 
— bába. az ember pedig egv reménybeli apa. Oh bol­
dog férfiú, „feleségei! házadban mint a szőlővessző, — 
gyümölcsöt hoz“ — ahogy Szent Dávid énekli. — Meg 
se hallja a nagy igyekezetben, amint valaki az olvasó­
kör ablakából nevén szólítja. — Csak úgy füle mellett 
révedeznek a hangok, amint áttörnek a füstös ablakon : 
„tartom“ „adom“ „mit vissza?“ — Egy pillanatot nem 
késne most az egész világ cukasszájáért.

Azonban hát a helység nyele nagy kommet osan 
elveri a tizet. — Oldalt mindenfelé vízszintesen el­
nyúlt halandók ölelgetik Morpheust. A hold is fölebb 
hágott. Ami megnézni való, olyan nagy udvara van, 
mintha holnap lakodalmat akarna tartani valami túlvi- 
világi poétával, például a nedves Medárddal. — Egy- 
egy félős kutya vakkantja el magát — bizonyosan 
rosszat álmodott. „Lakos uraimék“ bizton alusznak 
azon hitben, hogy a falu bátorságai, a felelős 
őrök, mindennemű romlást és kárt távol tartanak haj­
lékaiktól. Mert hát olyan együgyűek vagyunk mi fa­
lusiak", hogy még a felelős őrben is bízunk. Pedig a 
Gyenge kocsmájában most is áll a duhaj. Szinte ki- 
hallatszik a mulatók pajzán nótája:

„Nem szabad a papnak házasodni.“

A helybeli közös hadsereg bakái tinnepnaponkint
vendéglőben táncolnak s mire kissé

Elég baj az annak!
Kajabusz.

ZEZI lek.

Kinevezések. Gleiehenvieseni Báró Bibra Frigyes, 
a délbácskai V. honvéd zászlóalj parancsnoka és hon­
védszázados, őrnaggyá; Zsulyevits Mór szab. áll. houv. 
hadnagy, tettleges áll. honv. hadnaggyá; Görbe Sá­
muel helyben állomásozó hadapród tiszthelyettes, had­
naggyá neveztetett ki.

Előléptetés. Kálmán Frigyes őrnagyi illetmény­
nyel felruházott bajai honvédhuszár százados f. c. má­
jus elsejével őrnagygyá léptettetett elő.

Kinevezések. Stainer, Bauer és Horváth hadna­
gyok a 23 ik B. Airoldi ezredben, főhadnagyokká, Lövvy 
tiszthelyettes pedig hadnaggyá léptetett elő.

Vaszner Lipot helybeli r. k. káplán, császártöltési 
plébánossá választatott meg. A patronus a kalocsai 
káptalan.

„Délvidék“ cím alatt Rácz Vilmosnak, megyénk 
közgazdasági haladása páratlan előharcosának, uj köz­
gazdasági lapja megjelent Tartalmáról a napi sajtó 
egyhangú elismeréssel szól. Vajha bebizonyodnék, hogy 
a délvidék a , Délvidék“ c. lapot eltarthatja!

Értesítés. Hanzman Ignác, jónevü vendéglősünk, 
szombaton május 6-án este, Sándor kitűnő zenéje mel­
lett nyitja meg a Kulunesits féle házban levő s gyö­
nyörűen berendezett Dévay-kertet. Ajánljuk mindazok­
nak. akiknek 6-ika még nem esik ki nagyon a majáli­
sok hónapjábul.

Baro Rudits József nagybirtokos, az almási ke­
rület képviselője, ápril 27 én reggel Budapesten az 
evang. templomban esküdött meg a bájos Szászy Ju 
liska k. a.-nyal.

Szabadkán Lauer Miklós, cs. és k. 10-ik huszár 
ezredheli hadnagy, május 1 én délben esküdött meg a 
bájos Leovits Mariska k. a.-nyal

Hymen. Scherer Ferenc helybeli jónevü kereskedő, 
eljegyezij Kilián Müller Jozefin k. a.-t.

A zombori első munkás betegsegélyző egylet, vá­
sárnál» tartotta közgyűlését. Az egylet vagyona 844 
irt 64 kv.. kiadása 761 frt 98 kr. Orvosa Dr. Pataj 
Armin.

Hymen. Újvidéken f. hó 10-én vezeti oltárhoz 
Belohorszky Gábor, ág. esperes bájos Emma leányát 
Fannidéi* Ágost torzsai, Lujzát pedig Abafy Miklós 
versed evang. pap.

Jámbor Pál, szabadkai főgvmn. igazgató, nyug­
díjaztatok.

Kuntics György, ki a jegyzői vizsgát jó ered­
ménnyel letette, ajánlja magát jegyző mellé segédnek 
vagy írnoknak.

Mint halljuk vagy 8 nap lefolyása alatt a hely­
beli gőzfürdőt annak tulajdonosa, Falcione Lőrinc, nem 
csak hogy újonnan átalakítja, — hangra azt több kád­
fürdővel kibővíti és izzasztó termet is fog felállítani E 
közhasznú vállalót bizonyára mindenki hálás elismerés­
sel üdvözli.

Dr Schullef Simon ügyvéd 2 db. aranyat küldött 
a helybeli áll. lőgynin. igazgatójához oly célból, hogy 
azzal a legjobbnak találandó magyar történelmi tárgyú 
elbeszélő dolgozat díjaztassék. E nemeskeblü pártolá­
sáért a zsenge irodalmi kísérleteknek, őszinte köszöne­
tét mond az igazgatóság.

a „Fehér hajó“ 
jobb kedvük szottyan, kiáilanak az ajtóba ártatlan- 
kudni dulcineáikkal s az arra járó-kelőket ha meg nem 
is taszigálják, de ki nem térnek senki fiának. Kato­
nának csinálni, nem zavarni dukál a rendet. Bek.

A temetőben a koldusok délctánonkint húszával 
állnak, mintha az valami nyomorbörze volna. Mi he­
lyük van a szent gyász hazájában? Vagy nekik min­
denhol szabad az üzlet? Bek.

Szabadkán Wencel Mór összekelt Pacher Mariska 
k. a.-nyal. Az új pár rögtön < »-Kanizsára utazott, hol 
a nagy vendéglőt bérelték ki.

A zombori könyvtár vasárnapi közgyűlése. Je­
len: Gertinger Adolf elnök, mint a könyvtár igazga­
tója; ideiglenes jegyző: Zsuffa Vince; továbbá Sándor 
Béla, Hotfmann Mihály, Mártonffy Károly, Vukicse- 
vits Péter, Barthal József, Pribil Ernő, dr. Molnár 
István Lajos, dr. Margalits Ede, dr. Schuller Simon, 
Groschmied Antal, Henneberg Sándor, Esztergamyné, 
Gertingerné, Galléné úrasszonyok. Gertinger felolvassa 
érdekes jelentését, melynek adatai már e lap f. évi 8. 
számában megjelentek, a könyvtár állaga 22902 kötet. 
A tagok száma 140. Bizony három annyi is lehetne. 
1882. elején készpénz volt 992 frt 34 kr. Mártonffy 
Károly : Két korszak volt c jelentés szerint e könyv­
tár életében; az alakulási: mely Bielitzky; a t'entar- 
tási : mely Gertinger nevével függ össze. Most jő a 
harmadik korszak, a szervezésé, az egylet felélesztése. 
E végre küldessék ki egy 3 tagú bizottság az elavult 
alapszabályok, kidolgozására; egy másik a könyvtár­
kezelési alapszabályok készítésére ; a harmadik a pénz­
tár megvizsgálására. Az indítványok egyhangúlag el­
fogadtatván, az alapszabálykészitőbe Mártonffy Károly, 
Vukicsevits Péter, dr. Margalits Ede, dr. Moluár Ist­
ván Lajos, Zsuffa Vince; a számvizsgálóba: Barthal 
József, Vukicsevits Péter, dr. Schuller; a könyvtár 
kezelési bizottságba Sándor Béla indítványára Gertin­
ger Adolf elnöklete alatt dr. Margalits Ede, Pribil 
Ernő, dr. Molnár István Lajos, Zsuffa Vince. Ezen 
bizottság a szervezéssel, selejtezéssel, a könyvtározás 
elveinek megállapításával i.s megbizatik. Sajnos, hogy 
a legutolsó kocsma megnyitásán is több a közönség, 
mint annyi meghivó dacára itt volt.

Bács-Bodrogh megye szakbizottsága előtt ápril 
hó 28-ik és következő napjain a jegyzői szigorlatot 
megállották: Erernits Vlajkó, Bogyó Ödön, Grigorie- 
vits Miklós, Popovits Simon, Kőszeghy Dezső, Eichardt 
Ernő, Mosovics Livius, Kuntics György, Lovász István, 
Li-maics János, Juhász Sándor, Popovits György.

Színház. Kedden „Tiszt urak a zárdában “ c. halálra 
nevettető vígjáték, vagy inkább bohózat adatott ; szer­
dán „A kis doktor“ eimü operett, a címszerepben Eny- 
vári Saroltával. Szép, kellemes, sima. de nem valami 
e ős hangja van. Indokoltan mozog, pontos dallamis­
merő, de modulációja oly gyenge, hogy énekéből nem 
szavakat, hanem szótagokat is alig lehet kiérteni. Mind­
amellett kár, hogy az igazgatóval folyó kanapé-pőre 
pőre miatt a közönség oly ritkán élvezheti gyönyör­
ködtető játékát. Szerk.

C s ü törtökön ápr. 27-én „ Lea grófné“-t ke­
véssé telt ház előtt adták, pedig a jó darab megérde­
melte volna a nagyobb közönséget is. A grófi család 
(Breznay és Breznayné) cl akarja perelni a zsidó szár­
mazású özvegytől Leától (T Lés Emilia) az örökséget, 
de a szintén nemesi származású ügyvédbáró (Vedvess) 
lelkes védelme alapján Lea nyeri meg a pert. Lea. 
mostoha leánya, (Vavra) eleinte ellenszenvvel viselte­
tik iránta, de atyjának Lea iránt tanúsított hálája őt 
is kiengesztelésre bírja. Tőkés, Vedress, Vavra, Brez­
nay megfeleltek szerepeiknek, Rónaszéky, mint ügyet­
len orvos, szintén tetszett.

Szombaton ápr. 29-én „Váljunk el“ került 
szinre. Mig néhány tagjáról a társulatnak elmondhat­
juk az absolut dicséretet, hogy jó színészek minden 
szerepben, addig mások csak némely szerepkörre nézve 
érdemelnek elismerést — Breznay, Rónaszéky, Vedress 
határozottan az előbbiekhez számítandók, mig a „Vál­
junk el“ mostani főszemélye Vavra az utóbbiakhoz 
tartozik. 0 igen jó naiv szerepekben és eddig még min­
dig tetszéssel játszott, hanem ezen szerep (Cyprienne), 
reméljük az egyetlen — nem neki való. Nem tudta 
oly jól betölteni, mint tavai Tőkés Emilia.

Vasárnap 30-án — uj népszínmű „Árva Zsuzska ‘ 
adatott. Az alapja ezen uj darabnak nagyon emlékez­
tet Jókai legjobb regényére az „Uj földesúrira; kü­
lönben üres jelenethalmaz. Egy elszegényedett földes- 
úr (Vedress) nőül vesz eg_y cselédet, (E. Marietta) aki 
ügyetlen parasztleányból okos asszonnyá fejlődik és 
helyreállítja férje roncsolt gazdaságát. E család egyet­
len leánya (Vavra) beleszeret a velük haragban élő csa­
lád egyetlen fiába, (Kiss P.) és a két család közti ha­
ragot kiengesztelni és e házasságot létre hozni: a gya­
núsított Árva Zsuzska érdeme. Kitünően alakított Brez­
nay (Bodner) mint megmagyarosodott német. Erdélyi 
Mariettát a közönség négy csokorral fogadta belépté- 
nél, a melyeket az szokott ügyes játékával igyekezett 
kiérdemelni és meghálálni. Jó mellékalakok voltak: a 
zsidó, a doktor és prókátor. Jó dalokban nagyon sze­
gény a darab. gat aj §ándor.

Hétfőre Vavra k. a. jutilmául a „Lotvoodi 
árva“ tűzetett ki. Felfogásunk szerint nem járja a kö­
zönséget hétfőn a színházi szünet rendes napján is — 
igénybe venni. így a nagy esti hőség dacára szép buz­
galma hamar megernyed. A második bérlet — elisme­
rés Dr. Csihás, Bieber Gyula és Városy László urak 
ezirányu buzgalmának — oly szépen sikerült, hogy 
valami aréna-félét igen megvár a közönség, annál in­
kább. mert annak felállítását a május végén tartandó 
helyi kiállítás maga kifizetni Ígérkezik.

A társulatot minden izében pártfogásra s kiilönö 
sen a közel vidék sűrűbb fölkeresésére méltónak talál­
juk és ajánljuk. Sz.

A színház jövő heti műsora: Kedd máj. 2. Bérczy 
Ödön operette tenor első felléptével „Szerelmi varázs­
ital“ operette és „Cox és Box“ vígjáték Szerda 3 án 
„Fourchambanlt család“ színmű. Csütörtök 4-én jóté­
kony célú előadásul — az állandó színház alap 
javára: „Szép Galathea“ operette és „Szerelmes le­
vél“ szerb vígjáték. Péntek 5-én szünet. Szombat, má­
jus 6-án a második bérlet megkezdéséül: „Kornevilli 
harangok“ operette. Vasárnap május 7-én „Szép Juhász“ 
népszínmű. Héttőn máj. 8-án „N I harc“ francia vígjáték.

A zombori önkéntes tüzoltó-egylett 1882. évi má- 
us hó 7-én, d. u. 3 órakor tartandó közgyűlésének so­

rozata: 1. Évi jelentés. 2. Egy három tagú bizottság­
nak megválasztása, mely bizottság az eddig át nem 
vizsgált évi számadásokat és leltárt a tőparancsnok 
küzbenjöttével megvizsgálandja és erről a legközelebbi 
közgyűlésnek jelentést teend. 3. A jövő évi költségve­
tés megállapítása. 4. A rendes tagok járulékainak a 
körülményekhez mért időszerinti megállapítása. 5. In­
dítványok feletti határozás. 6. Az alapszabályok 16. 
§ a értelmében a főparancsnok, pénztárnok, mérnök és 
orvos megválasztása. Imitt megjegyeztetik, hogy a 
választás titkos szavazat utján egy évre éspedig min­
den állásra külön szavazati jegygyei, a főparancsnok 
átalános, a többi tisztviselők pedig viszonylagos sza­
vazat többséggel választatnak. Ha a megválasztott a 
reá ruházott tisztet el nem fogadja, azonnal uj válasz­
tás eszkiizlendő.

Hymen. A helybeli izr. imaházban f. hó 7-én es­
küszik örök hűséget Brőder Adolf pivnicai lakos a ked­
ves Bruck Fáni k. a.-nak.

Szabadka városa az aradi vértanúk szobrára 300 
ftot szavazott: meg.

Megyénkből az aug. ló én megnyíló trieszti ki­
állításra csak Adamovits Sándor újvidéki kereskedő 
jelentkezett szeszes italokkal.

Báján Mihálovits Antal nyug. monosterszeghi plé­
bános és kiérd, esperes 76 éves korában elhunyt.

Vojnits Simon szabadkai földbirtokos, Buda­
pesten az iménti tenyész állat vásáron az első (100 a.) 
és harmadik (20 a.) bikadijat s az első (50 a.) tehén- 
dijat nyerte el feltűnő jószágaival. Reméljük, a zom­
bori kiállításon is bemutatja földiéinek szép gulyáit.

Hymen. Szombaton délben volt dr. Millássevits 
Sándor kir. tszki jegyző esküvője Zakó Alexandra 
kisasszonnyal.

A múlt hét egyik estéjén nelány jó madár az 
Andráska-tcle bezdáni úti kis boltot próbálgatta fel­
törni s éjien a java munka idején elriasztotta őket 
egyik mulatásból hazatérő szomszéd. Lám, hogy hasz­
nos az esteli polgári kimenő! B. N.

A szabadkai ügyvédi kamara névsorába dr. Bé- 
keffy Gyula ottani ügyvéd folytatólag beiktattatott.

Zenta város a Fő-téren 3 emeletes házat szándé­
kozik építeni; ezek terveinek és költségvetéseinek el­
készítése végett június 30. déli 12 órára pályáztot hir­
det ; az alaprajz 1: 100, a homlokzat és keresztmetsze­
tek 1:50 mérlében szerkesztendők : a legjobb mű a M. 
Méru. és Épit. Egylet által elfogadott díjszaoályzat II. 
osztálya szerint jutalmaztatik.

Pacserrol Kohus János orvos tényekkel igazolja, 
hogy a kaszinóról állított s Kovács Sándor elnök ál­
tal tagadott vádak igazak s kijelenti, hogy az iskolára 
K. által ajánlott 10 Irtot biróilag fogja behajtani. — 
Nem bánjuk, csak azt lássák be, hogy vitájuk nem 
közérdekű, tehát nem is folyhat tovább e lapban.

A városi lakbérszabályzat nem létéről és szüksé­
ges voltáról irt múltkori közleményünkre, illetékes 
helyről értesülünk, hogy a főkapitány már 1881. jun. 
8 án 2069. sz. a. tett eziránt javaslatot a tanácshoz, 
csakhogy még annak tárgyalás alá kerülnie nem si­
került.

A budapest-zimonyi vasút kis-szállási szakaszán
— mint onnét nekünk Írják — a magas építmények 
munkálata is már teljes tolyamatban van. E hó 24-én 
az ott állomásozó vasúti mérnökök a felvéti épület 
alapkő lerakásaalkalmával ünnepélyt rendeztek.ugyanis: 
B. Puthon Ferenc kis-szállási nagybirtok tulajdonosát 
az alapkő letételére felkérték, ki is azt készségesen el­
fogadva, reggeli 8 órakor tisztikara kíséretében az ál­
lomásra érkezett. Itt rövid alkalmi beszédek után Put­
hon báró hangsúlyozva c vonal fontosságát, —- mind 
hadászati, mind pedig nemzetgazdasági szempontokból
— az alapkövet letette a jelenlevők általános „éljenzése“ 
közt. Az ünnepély befejeztével a munkásokat megven­
dégelte.

Kula.Az 1879. év óta az itteni szolgálj, hivatalnál vi­
selt tiszteletbeli szolgabirói segédi cim és állásról mai 
napon illető helyen lemondottam. Berkovits Márk.

Hymen. Boldizsár Pál ügyvéd, szt. György nap­
ján esküdött meg Bertl Hermin k. a.-nyal Apatinban.

A szabadkai ügyvédi kamara közgyűlése május 
21 -én tartatik.

Kula, ápril 25. Szép na p o s i d ő mellett 
ez évi sz.-gyürgyi első országos vásárunk nagy és a 
nyers terményeket illetőleg jó volt. Jegyzünk: Bőrök: 
magyar ökör 30—32 fiiig, tehén 17—22 írtig, ló 9—11 
írtig, birka 2 frt 80 kr. —3 frt 25 kiig, ez mind pár 
számra. Borjubőr 115 — 118 írtig 56 kilókint, bárány­
bőr mostani ülés 70—85 frtig, kikészített báránybőr 
12-15 frtig, mind a kettő 102 darab számra. Nyulbőr 
30—35 frtig, vadmacska 100—110 frtig mind 100 
darab számra, róka 3 frt 50 kr.—4 írtig, görény 2 frt, 
mind a kettő pár számra; hosszú lószőr 80—90 frtig, 
rövid 38—40 frtig. Knpasztott ludtoll l a 135 —140 

j frtig, pehely 200—250 írtig, mind 56 k;ló számra;
I kender 20—30 frtig 100 kiló számra. Szarvasmarha 

drága volt, és elkeltek sovány tehenek a legelő szá­
mára 75 írttal, fejős tehenek 90 írttal, mészárosnak 
való tehenek 100 írttal és felül darab számra, szép 5-6 
éves dolgos ökrök 225 írttal pár számra, fiatal tenyész- 
marha igen kevés volt. Sertések igen drágák voltak; 
birka 24—25 írttal, bárány 9 írttal fizették párját. 
Lovaknak jó ára és kelendősége volt és fizettek közép 
nagyságú paraszt dolgos lovakat 100 írttal, katonai 
szóigHatra való lovakat 250 — 300 írttal darabját. 
A kereskedőknek és mindennemű iparosoknak rossz 
vásáruk volt.

Szent-lstvan első apostoli királyunk tiszteletére 
emelendő szoborra újabban hozzám E.-Sz .-Ivánról a 
következő adományok érkeztek : Grün Ferenc plébános 
ur 2 frt, Horváth Móritz jegyző ur 1 frt. Kancs.tr Már­
ton ur 1 frt, Parcsetieh Kálmán ur 1 frt, Kratsmir 
Antal ur 50 kr, Mándics Ferencz ur 50 kr. Csernák 
Pál ur 50 kr, Csorba Antal ur 50 kr, Csibri Ferencz 
ur 50 kr, Krem Tamás ur 50 kr. Markulin János ur 
1 írt, Szeile Tamás ur 50 kr, Bedzsula Pál ur 20 kr. 
Wagner József ur 40 kr, A r. kath. iskolás gyermekek 
1 frt 59 kr. összesen 11 frt 69 kr. Ezzel gyűjtésem 
576 frt 40 krra emdkedeti. Fogadják a tiszt lt gyűj­
tők és adakozók köszönetemet. Zombor, 1882. ápril 30. 
Czirfusz Ferenc', kir. tanfelügyelő.
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Pacséri születésű Mrakovics József, 6-ik c~. és k. 
gvalog ezmlbeli őrvezetö, magát életúntságból katona 
fegyverével szivén lütte

Újvidékén az orvosok és gyógyszerészek, helyi 
egészségügyi kérdések megvitatása és érvényesítése cél­
jából körré egyesültek. —Bizony máskép Írott maiaszt 
is marad örökre az egészségi törvény! — Nálunk nem 
létesülhetne ilyesmi ? ?

Báján az ujoneozásból 78 sorhadi, 8 póttartalékos 
és 24 honvéd vált be.

Múlt szerdán a reggeli vonat egy tiszt; kutyát 
elgázolt.

Filipova. A korai kenderáztatás ismét megköve­
telte áldozatát. Helybeli Eichinger Pál napszámos, 
ugyanis múlt héten napszámba ment kendert áztatni, 
ennek folytán forró lázba esett, és 25-én reggel virra­
dóra felügyelet alatt nem lévén — anyósa napszámba

volt feleségét pedig borért küldötte — forrósagaban egy 
kútba ugrott, melyben megfuladt. Csakhamar megta­
lálták öt - alig került egy fél órába — azonban min­
den kísérlet, a még talán ki nem aludt elet szikrát tul- 
éleszteni, siker nélkül maradt.

Hymen. Geiger Károly, bajai gyógyszerész, elje­
gyezte, Müller János ottani birtokos kedves leányát 
Vilma kisasszonyt.

A m. k. pénzügyminister Pekanovics Imre zom- 
bori magán mérnököt a kolozsvári kir. jószágigazgató- 
sághoz ideiglenes mérnökké nevezte ki

A m. k. földmivelési minister nzl. alsó járás gaz­
dasági tudósítói tisztével Vissy Károly hodsághi köz­
jegyzőt bízta meg.

TSrrttäTTMSkJ)

REATTONI-féle

BUDAI KIRÁLY 
KESERÜFORRÁSOK

Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás 
Szt. Islván-iorrás, Gróf Széchenyi István-forrás

Mattoni és Wille, Budapest.
1;3 h Kapható mindeu g.) őgyszertarbaű ég ásvány v.z- 

teréskedósvén,

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

HIRDETÉSEK.
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% ÍT_1 ___ Ujl-1 __i____  mi &a Ozletnyitási hirdetmény.
^ Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint itt ^
ifcí helyben a főutcában MILLASSEVITS-fél© házban egy a kor színvonalán álló ele- @
@ gánsan berendezett ^

I úri kalap- s úri divat-üzletet
® nyitottam. — Miután árucikkeimet a legelőkelőbb s legnagyobb gyárakból készpénzen 

^ vásároltam, mind olcsóság, mind finomság tekintetében, minden versennyel bátran 
^ szembeszállók. ^

Üzletemben a legnagyobb választékú férfi- és gyermek-kalap a legol- ^ 
^ esőbbtől a legfinomabbig fehér és tarka férfi-ingek, gallérok, kézelők, a ^ 

legújabb divat szerint készített nyakkendők, selyem és vászon zsebken- 0- 
dök, harisnyák Selyem esernyők, férfi-napernyők, pénz-, dohány- és $ 
szivar-tálcák, szivar-szipkák, séta-pálcák, illatszerek s minden a férfi szűk- ^

0 séglethez tartozó cikkek kiváló minőségben szabott árak mellett kaphatók 
^ Kérem a n. é. közönség szives pártfogását! ^

$ 37-4 Tisztelettel Müller $T&ador. ®

^ fej?
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ipapirot, sorsjegyet értékpapírok, részvények, elsőbbségi kötvények, érapénzek i„
3?ríil£ öleli piac Qkra,

érvények in in den húzáshoz,
Megbízások eszközlese a budapesti es becsi tőzsdékén.

Tekeelhelyezésre különösen ajánlja az alólirt váltó-üzlet

a pesti magyar kereskedelmi bank 5°0-os zálogleveleit,
•» 1->yt is nyűink, hogy a jelenlegi árfolyam J.

’ “ llUZat,,ak- ''«»-«eseget nem eredményeznek, és napi árfolyamon adatnak el.

A pásti magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete
Budapest, 3Dcrott37-a.-u.tca. 1. sz. (saját ház).
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győzzük ház. orvosunknak eléggé megköszönni, hogy ne- £ 
künk ily háziszert, mint az ón maláíakészitmép, ajánlott | 
Az Isten áldása van az ín gyógytápszerein, s habár Hoff | 
ar királyok s császároktól elég kitüntetést nyert már, | 
mindamellett is kötelességemnek tartom, pendkivüii gyógyere- a
jük iránti elismerésemet a szenvedőé érdekében szintén ki- a

a a a a a

nyilatkoztatni, s kérem annak közzétételét.
(Sajat szavai egy felüdültnek.

Egy jóhirű már 50 év óta Bács- 
megye egyik mezővárosában fenn­
álló

fűszer és vegyes-kereskedés
azonnal átvehető.

A.z atA enni szándékozok pedig 
forduljanak a „Bácska“ kiadóliivntulóhiva-
___________ ________________________________ i.

ry _____ "

tálához.
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ajánlom 
vagy kei
való gépeimet, me-
lyck agyagcsö-

ó'z-, ló-,
éz-hajtásra

vek, falteglák 
és fedélcsere­
pek olcsó gyártá-

___  sát teszik lehetővé.
• , Kiválóan ajánlom kézi téglasajtóimat, melvek 

V Ítn.T-S ,ly gep f'ólntt "ág" e’önvben vannak
«éli; ,•4000 db fong»
lanok 0 8 »'»ellett járda- és folyos;
vek ^h,at,Ia° mész- és cementhomokkö-
résé're « nfa, akyalyk°k stb. sajtolására és ve­
resere Is alkalmasak

Ábrákkal ingyen szolgálok.

Louis Jäger, gepgyáros in Ehrenfeld 
Köln. a Rh.
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1355 sz. 
k. ü. 1882.

Árlejtési hirdetmény.
nagy méltósága m. kir. igazságügyministeiinin- 

nak 39f3 1882. sz. alatt kelt rendelete alajtjáu köz- 
liirré tétetik, miszerint a zombori kir. trvszéki fog- 
liáznal^ szükséges s még a folyó évben teljesítendő 
helyreállítási és átalakítási munkálatok — kőmives, 
ács, asztalos, lakatos, mázoló, bádogos és üveges munka, 
a szükséges anyagok szállításával — biztosítására f. 
évi május ho 7-én d. e. 9 órakor a zombori királvi 
ügyészség kivatalos helyiségében zárt írásbeli ajánla­
tokkal egybekapcsolt nyilvános árlejtés fog tartatni.

Arlejtezők tartoznak bánatpénzül 390 frtot az 
árlejtést vezető kir. ügyész kezéhez készpénzben, illetve 
tőzsdeileg jegyzett államkötvényekben az árlejtés előtt 
letenni.

Zárt ir .sbeli ajánlatoknál a bánatpénz az aján- 
[athoz melléklendő s ezek legkésőbb t. évi május hó
fevi 'i6'. tíu?l'.Vig zombori kir. ügészségnél nyúj­
tandók be, később érkező ajánlatok visszautasittatnak 

Az arlejtési feltételek, a műszaki s köJtség-Gőí 
irányzat! okmányok naponként a hivatalos órák alatt
a zombori k.r. ü<rvészséo- íLtatA i,,-i. ,,kinthetők. 0> g tU atalanal megte-

Zomborban, 1882. évi ápril hó 14-én.

3 :1 Dobak Béla, kir ügyész.

K (Európa fejedelmei, a világ tudó- § 
§ mányos nagyjai, mint szinte a jjj 
I közönség kőiéből is számtalan a 
g egyén |
K a Hoff János-féle malátakészitménveket mint 3 
G gvógytáuszert emelték ki. 3
S Legfelsőbb nyilatkozatok : I. Vilmos német ™
ti császár: „az ön pompás malátakivonata“. Ferencz íj 
ti József osztrák császár: „örömmel tüntetem önt m 
[j| ki.a A szász király: ,a királyné anyjának igen y 
G jó* A dán király: „gyógyliatását tapasz- fl
G tiltam." A meklenburg swerini nagyherczeg: ti 
G „elismerésemet.“ Orvosi nyilatkozatok: titkos taü ti 
ti rácsosok: Dr. Traube, Dr Gräfe stb, Dr. Gra- ti 
y niebstädten Bécsben, Dr. Jauchzy Szt.-Pétervár, 9 
Qj Di. Pieia Santa Páris s még sok más ezer orvos 9 
G a Koff-féle malátakészitményt mint a legkitűnőbb G 
G étrendi szert ismerik i-l. G
§ HOFF JÁNOS 1
G urnák cs. kir. tanácsos, a koronás arany érdem- ti 
ti ,Ker: szt tulajdonosa, a főbb porosz és német rend ti 
fű lovagjának, Becs, gyarhelyiseg: Grabenhof 2. ti 
u Gyári raktarhelyiseg: 1. Graben, Bräunerstr. 8 |jj
3 Köszönet-nyilvánitás. ti
■u Két éven át torokbajban szenvedtem, oly annvira l,0»v ®
ji fefy. hanf0S Sz:’,t tem . e-jthettem ki - Bécs városának ’tudorai ti
5 bk'chcnberg es Nizzába küldtek Haza térve önnek maláta ti 
5 sorét élveztem, mely rekedtségemet végleg megszüntette. ti
5 Kerek azért újra 26 üveg maláta sört. ^

Bécsben 1882. év april hó 8-án. jjj

^ Maly Ferencz, ti
férfiruha-gyáros és posztó-kereskedő ti

Iffariahilíerstrússa 69. ti
Főraktár Somborban: Gallé Emil Úr gyógyszertára- ti

G
G
G
G
Ki r. . ,, . _ ......... «»uc u.1 szvriara-

anfopn.-. Báján: Mihlts Istvánnál .Szabadkan: Stjoko- n
ti vlta Dome özvegyénél. 4-i. “
^SBSBgBsasasasasEsasEsasESESiiasasEScLSESESHSEsasEs

Sztojkovits Zak. G.
zombori izmi-, nürnbergi- és cipő-üzletébe

3 — 2 azonnal felvétetik.



I

m

1882. év május hó 7-én délután 3 órakor
a városháza kis tanácstermében

■I ff w

KÖZGYŰLÉST
tart, melyre az egylet tagjai meghivatnak. — Zombor, 1882. év ápril hó 30-án.

A parancsnoksást.

PALICSH

tófürdő Bácsmegyében Szabadkáról 8/i, Szegedről 4 mértföldnyi távolságban, az „-A-lfÖlcL-
állomás helye* posta és tá,'vird.a.-á,llo- 

mással, f

W MÁJUS HÓ 15-EH HTITTÄTIK MEG.
A tó víz főalkatrészei: szikkal vág, szénsavas szik él eg és szénsavas keseréleg.
Kitűnő hatása van : görvélykór, csúz, kösz vény, aranyér, rásztkór, idült bőrbajok, szél- 

hlidések, fej- és gyomorbajok eseteiben.
Rendkívüli és meglepő a hatás, melyet ezen fürdőhasználata a görvélykór minden ne­

meiben felmutat; görvélykórban szenvedő gyermekek, egy — legfeljebb két évad alatt teljesen 
felgyógyulva hagyják el az intézetet, minél fogva e fürdő azon szülőknek, kiknek gyermekei a 
mondott betegségben szenvednek, különösen ajánltatik.

Fürdőorvos: Dr Szllasl MÓL 3~1
Kelt Szabadkán, 1S82. april 25-én.

A fürdőbizottság.

83. szám.
1882.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t 
c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tekintetes kir. járásbíróság 1242. számú végzése 
által Vukovics Mihály zombori lakos végrehajtató ja­
vára Bosnyák (Vranyes) Pál zombori lakos ellen 300 
frt tőke, ennek 1881. évi december hó 23. napjától szá­
mítandó 8% kamatai és eddig összesen 18 frt 58 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával bírói lag lefoglalt és 440 írtra be­
csült 3 ló, 2 kocsi, és 2 lóra való szerszámból álló in­
góságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 1324 1882. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zombor város­
házánál leendő eszközlésére 1882-ik évi május hó 
5 ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban. 1882-ik évi április 28-án.

1—1
Oláli János,

kir. bírósági végrehajtó.

<u

1880 ik évben 80.000 palack, INNI ik évben 395.000 palack lett elszállítva, j

ÁmohaiÁGNES-iorrás
hazánk egyik legszénsavdúsabb

savanyámé
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ideg­
rendszer bántálmain alapuló bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál 
kiváló íigyelmetérdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrend­

szer működésének fölfokozása kívánatos.
Borral használva már is kiterjedt kedveltségiek örvend.

Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESKUTY L.
m. V. udvari szállítónál Budapesten, Erszébettéren.

Ugyszii téli minden gyógyszertárlian, fűszerkereskedésben és vendéglőkben. 
Zomborban': Falcione G., Popits L, Heindlhofer R. és Weidinger A. S. uraknál
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A legjobb

szivarka-papir
(LE HOUBLOI

■fűlő 'fY’P "H ni P 2'TT’P fé yry ó T8 AT"
Utánzástól óvunk.

Ezen szivarka-papir csak akkor A
1 valódi, ha minden egyes papíron e bélyeg Jl 

y LE HOÜBLON, és minden egyes ÖL 
fő carton az alóli óvójegy és aláírással Ujr 
V van ellátva. f.y\_________ __________ J

o/l
j/

&
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VB-Vb
C# Pr-ojj du Brevet

w AVLEY & HEMi-íY, al einige Fabrikanten, PARIS
seuls Fabricants bre»etés des Marques :

^1ER AN4iV4s A'A
Couleur Mais

'■'"alité sn periéuv
Blanc ou Mais

iut Jrines íe “

1880-!k évbeli 80.000 palack,. t* % .* . ív í> palack lett elszállítva.
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irf-V:U ZOMBORI KERESKEDELMI és IPARBANK.

Rendkívüli kedvező visszafizetési feltételek és felette olcsó kamatszamitassal
közvetít a

ru zombori kereskedelmi és iparbank

kölcsönöket ingatlanokra
.3

bármely összeg erejéig.

\yj

Közelebbi értesítést a bank titkárától nyerhetni.

zombori kereskedelmi és iparbank igazgatósága.
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i Xonciere ) ez
(1864-től 1879. év végéig „Pesti biztosító-intézet“ cég alatt.)

Budapesten.

Részvénytőkéje fiz millió forint aranyban.
A társaság díjtartalék ai ........
Évi díjbevételei pedig .......

2.800,000 írt 
3 000,000 írt.

A társaság igen mérsékelt dijak mellett nyújt biztosítást:
a) tűzkárok ellen,
b) szállitmány-károk ellen vizen és szárazföldön szállított javakra nézve;
c) jégkárok ellen és
d) az ember életére.

A biztosítási üzletre vonatkozó bármely fel világosit ássál, készséggel szolgál

llimpfner József,
a »Formiere pesti biztositó intézet« főügynöke

Belváros, Iskola-utca 212. szám alatt. Zom borban.

I-FELE

legtisztább égvényes

SMMVÍM-W
legjobb Aszlali-és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál,
, gyomor-és hólyag hurutnál.
EDECdD£.K fáz emésztés elősegítésére).

f$i3tí0lli Henrik, Karlsbadban (Csehországi.
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IDEI TÖLTÉSŰ
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\\ $

TM
kV *ks
£
OfrM G~4
kV<\?I
atM

az európai összes ívóívforrásokból
közvetlenül megrendelt és teljes készletben levő

természetes
eV'

ki ASVA3VTSZEK
/ r ZOMBORBAN.

Nyomatott Bittermann Nándornál Zomborban.
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